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ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Ν. Δένδιας από την 
Πρίστινα: Η Ελληνική 
Δύναμη Κοσσυφοπεδίου 
με την παρουσία της 
επιτρέπει να υπάρχει 
ασφάλεια, ειρήνη
και σταθερότητα σελ. 3

Θεσσαλονίκη:
Το «τελευταίο αντίο» 
στον επιζήσαντα 
του Ολοκαυτώματος 
Χάιντς Κούνιο σελ. 5

 σελ. 4

 σελ. 2

 σελ. 11

 σελ. 10

Στο Άουσβιτς, Εβραίοι
της Διασποράς που επέζησαν
από τρομοκρατικές επιθέσεις 
βαδίζουν μαζί με επιζώντες

του Ολοκαυτώματος

Ντ. Τραμπ: 
Ο δεύτερος γύρος 
συνομιλιών με το Ιράν 
μπορεί να γίνει αυτό
το Σαββατοκύριακο,
ο πόλεμος «θα» 
τελειώσει σύντομα
Οι ΗΠΑ θα εισέλθουν στο Ιράν
με «χαλαρό ρυθμό» για να ανακτήσουν 
το εμπλουτισμένο ουράνιο του

Νετανιάχου:
Ξενικά ο μακρύς 
«δρόμος προς
την ειρήνη»
με τον Λίβανο

Συγκλόνισε η παρουσία 
της Φιλαρμονικής της 
Πολεμικής Αεροπορίας
με Αρχιμουσικό
τον Νικόλαο-Φίλιππο 
Τσιλιμπάρη στην περιφορά
του Επιταφίου σελ. 7

Πτώση καταγράφει η τιμή 
του πετρελαίου εν μέσω 
ελπίδων για αποκλιμάκωση 
στη Μέση Ανατολή σελ. 2

Η υπόθεση Λαζαρίδη
και όσα αποκαλύπτει
για το «επιτελικό κράτος»
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«Ο πρωθυπουργός οφείλει να απο-
πέμψει τον υφυπουργό του που 
ζημίωσε δύο φορές το δημόσιο», 
υποστηρίζει το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλ-
λαγής σε ανακοίνωσή του σχετικά 
με τον Μακάριο Λαζαρίδη, σημει-
ώνοντας ότι ανάληψη πολιτικής 
ευθύνης χωρίς παραίτηση «είναι 
λόγια του αέρα».
Ειδικότερα το ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ  ανα-
φέρει ότι «ο κ. Λαζαρίδης που έως 
προχθές παρίστανε τον προσβε-
βλημένο και επιτίθετο σε όποιον 
έθετε ερωτήματα, χθες αποδέχθη-

κε πλήρως τους ισχυρισμούς του 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ ότι δεν είχε τα τυπι-
κά προσόντα πρόσληψης και μάλι-
στα ζήτησε να του καταλογισθούν 
εντόκως τα ποσά που έλαβε αχρε-
ωστήτως. Ζήτησε δηλαδή ό,τι ακρι-
βώς καλούσαμε να κάνει το υπουρ-
γείο Παιδείας με την ανακοίνωση 
μας την Τέταρτη». «Προφανώς, του 
διαμηνύθηκε πως έρχεται βαρύς ο 
πέλεκυς», σχολιάζει το ΠΑΣΟΚ - ΚΙ-
ΝΑΛ.
Σημειώνει ότι «ανάληψη πολιτι-
κής ευθύνης με παράλληλη ανα-

γνώριση ζημίας του δημοσίου που 
σημειωτέον αν δεν είχε περάσει η 
πενταετής παραγραφή θα είχε και 
ποινική διάσταση, χωρίς να συ-
νοδεύεται από παραίτηση, είναι 
λόγια του αέρα» και πως «ο πρωθυ-
πουργός οφείλει να αποπέμψει τον 
υφυπουργό του που ζημίωσε δύο 
φορές το δημόσιο».
«Μην προκαλείτε άλλο τους πο-
λίτες με την αλαζονεία, την αναξι-
οκρατία και τον πελατειασμό της 
κυβέρνησης σας», αναφέρει κατα-
ληκτικά. Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

H τιμή του πετρελαίου κινήθηκε 
πτωτικά την Παρασκευή ύστερα 
από την άνοδο, καθώς η αισι-
οδοξία για αποκλιμάκωση της 
σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή 
αντιστάθμιζε τις ανησυχίες σχε-
τικά με τη διατάραξη της προσφο-
ράς πετρελαίου λόγω της παρά-
λυσης της ναυσιπλοΐας στα Στενά 
του Ορμούζ.
Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ 
Τραμπ δήλωσε ότι το Ιράν δέχθηκε 
να παραδώσει το εμπλουτισμένο 

ουράνιό του, μια από τις απαιτή-
σεις των ΗΠΑ για να επιτευχθεί 
συμφωνία με την Τεχεράνη. Ο 
Τραμπ δήλωσε χθες ότι «είμαστε 
πολύ κοντά» στην επίτευξη μιας 
συμφωνίας με το Ιράν καθώς έχει 
επιτευχθεί «μεγάλη πρόοδος», 
αναβιώνοντας τις ελπίδες για απο-
κλιμάκωση στη Μέση Ανατολή.
Η ημέρα σηματοδοτεί επίσης την 
έναρξη της εκεχειρίας στον Λίβανο, 
που φαίνεται να καθησυχάζει τις 
αγορές καθώς ο τερματισμός των 

εχθροπραξιών στον Λίβανο είναι 
ένα από τα αιτήματα της Τεχεράνης 
για να διαπραγματευτεί με τις ΗΠΑ.
Γύρω στις 12:30 ώρα Ελλάδας, η 
τιμή του βαρελιού του Μπρεντ της 
Βόρειας Θάλασσας, παράδοσης 
Ιουνίου, σημείωσε πτώση 2,41% 
στα 96,99 δολάρια. Το αντίστοιχο 
αμερικανικό WTI, παράδοσης Μα-
ΐου, υποχώρησε κατά 3,03% στα 
91,82 δολάρια.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ: Ανάληψη πολιτικής ευθύνης 
χωρίς παραίτηση, είναι λόγια του αέρα 

Πτώση καταγράφει η τιμή του πετρελαίου εν 
μέσω ελπίδων για αποκλιμάκωση στη Μέση 
Ανατολή

Με αναφορές στην ανάγκη θεσμικών 
συναινέσεων και με το μήνυμα ότι 
«ευχής έργο θα ήταν να συμφωνή-
σουμε και να ψηφίσουμε με διευρυ-
μένη πλειοψηφία», ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης τοποθετήθηκε 

στη Βουλή για την επικείμενη διαδι-
κασία συνταγματικής αναθεώρησης. 
Όπως ανακοίνωσε, η συζήτηση θα ξε-
κινήσει εντός του Μαΐου και θα αφο-
ρά ένα πακέτο περίπου 25 άρθρων, 
βασισμένο στην πρόταση που είχε 
καταθέσει η Νέα Δημοκρατία το 2018 
και η οποία τώρα επαναδιαμορφώνε-
ται. Στο επίκεντρο της πολιτικής αντι-
παράθεσης βρίσκεται, μεταξύ άλλων, 
το άρθρο 16, που αφορά τον δημόσιο 
χαρακτήρα της ανώτατης εκπαίδευ-

σης και την απαγόρευση ίδρυσης μη 
κρατικών πανεπιστημίων.
Παράλληλα, θα συζητηθεί η πρόσβα-
ση στη στέγη, λόγω πιθανής αύξησης 
της ζήτησης για φοιτητική κατοικία.
Ο κ. Μητσοτάκης απευθυνόμενος 
ιδιαίτερα στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ 
Ν. Ανδρουλάκη υποστήριξε ότι οι 
εκλογές θα διεξαχθούν κανονικά 
στον προβλεπόμενο χρόνο, απορρί-
πτοντας κάθε σχετική σεναριολογία. 
Πηγή: ertnews.gr

Κ. Μητσοτάκης: Στις 15 Μαΐου εκκινείται η 
συζήτηση για τη συνταγματική αναθεώρηση

Την ερχόμενη Τετάρτη, 22 Απριλίου 
2026, στις 12 το μεσημέρι ορίσθηκε 
από την Διάσκεψη των Προέδρων 
να διεξαχθεί η ειδική συνεδρίαση 
της Ολομέλειας για την συζήτηση 
και λήψη απόφασης για τις αιτή-
σεις άρσης ασυλίας των 11 + 2 βου-
λευτών της ΝΔ που αναφέρονται 
στις δύο νέες δικογραφίες για την 
εμπλοκή τους σε υποθέσεις διευ-
θέτησης θεμάτων παραγωγών και 
κτηνοτρόφων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ.
Η Επιτροπή Δεοντολογίας έχει ήδη 
από την Μεγάλη Τρίτη γνωμοδο-
τήσει ομόφωνα την άρση ασυλίας 
των 11 βουλευτών της ΝΔ, όπως το 
έχουν ζητήσει και οι ίδιοι που ανα-
φερόντουσαν στην δεύτερη κατά 
σειρά δικογραφία που είχε αποστα-
λεί στην Βουλή από το Υπουργείο 
Δικαιοσύνης και τον Άρειο Πάγο. 
Την ερχόμενη Δευτέρα, 20 Απριλί-
ου, η Επιτροπή Δεοντολογίας θα 
συνεδριάσει και θα γνωμοδοτήσει 
και για τους δύο άλλους βουλευτές 
της ΝΔ που αναφέρονται στην τρίτη 
κατά σειρά δικογραφία που έχει δι-

αβιβαστεί στην Βουλή. Έτσι, και οι 
13 αιτήσεις ασυλίας θα εισαχθούν 
μαζί στην Ολομέλεια για την τε-
λική λήψη απόφασης. Οι αιτήσεις 
ασυλίας αφορούν τους βουλευτές 
της ΝΔ Κατερίνα Παπακώστα, Κώ-
στα Καραμανλή, Γιάννη Κεφαλο-
γιάννη, Νότη Μηταράκη, Κώστα 
Τσιάρα, Κώστα Σκρέκα, Δημήτρη 
Βαρτζόπουλο, Μάξιμο Σενετάκη, 
Λάκη Βασιλειάδη, Χρήστο Μπου-
κώρο, Θεόφιλο Λεονταρίδη, Χαρά-
λαμπο Αθανασίου και Τάσο Χατζη-
βασιλείου.
Η Διάσκεψη των Προέδρων επίσης 
προγραμμάτισε το πρωί της Τε-
τάρτης, 22 Απριλίου, να συζητηθεί 
στην Ολομέλεια και να ψηφιστούν 
το σχέδιο νόμου του υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας, οι δύο Κυρώσεις 
με τις κυβερνήσεις της Ιταλίας και 
της Πολωνίας αντίστοιχα για την 
Αμοιβαία Προστασία των Διαβαθ-
μισμένων Πληροφοριών.
Την Πέμπτη 23 Απριλίου θα εισα-
χθεί στην Ολομέλεια για συζήτηση 
και ψήφιση το σχέδιο νόμου του 

υπουργείου Ανάπτυξης με τίτλο 
«Απλούστευση του πλαισίου άσκη-
σης οικονομικών δραστηριοτήτων 
του ν. 4442/2016 – Ορισμός αρχών 
για την εφαρμογή του πλαισίου 
εποπτείας οικονομικών δραστη-
ριοτήτων και αγοράς προϊόντων 
του ν. 4512/2018 – Ρυθμίσεις για 
την προστασία των γεωγραφικών 
ενδείξεων για χειροτεχνικά και 
βιομηχανικά προϊόντα και λήψη 
αναγκαίων μέτρων για την εφαρμο-
γή του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411 
– Ενίσχυση της αναπτυξιακής δρα-
στηριότητας και των στρατηγικών 
επενδύσεων – Απλοποίηση του θε-
σμικού πλαισίου για το υπαίθριο 
εμπόριο και λοιπές διατάξεις».
Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Την Τετάρτη η συνεδρίαση της Ολομέλειας για 
την άρση ασυλίας των 11 + 2 βουλευτών της ΝΔ 
που αναφέρονται στις νέες δικογραφίες του 
ΟΠΕΚΕΠΕ

Ο υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Μακάριος Λαζαρίδης 
δεν είναι ένα περιφερειακό πολιτικό στέλεχος που βρέθη-
κε ξαφνικά στο επίκεντρο. Είναι βουλευτής Καβάλας από 
το 2019, επανεκλεγμένος το 2023, με επίσημο κοινοβου-
λευτικό βιογραφικό που αναφέρει σπουδές «Πολιτικές 
Επιστήμες και Δημοσιογραφία στο College of Southeastern 
Europe» και επαγγελματική διαδρομή ως δημοσιογράφος 
και σύμβουλος επικοινωνίας. Ακριβώς γι’ αυτό, η δημόσια 
αντιπαράθεση γύρω από τα τυπικά προσόντα του και πα-
λαιότερους διορισμούς του έχει λάβει τόσο μεγάλη πολι-
τική διάσταση. 
Η υπόθεση φούντωσε όταν δημοσιεύματα έφεραν στο φως 
ότι ο Λαζαρίδης είχε τοποθετηθεί το 2007 σε θέση Ειδικού 
Επιστήμονα στη Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, ενώ στη 
συνέχεια ακολούθησαν νέες αποκαλύψεις για δεύτερη 
πρόσληψή του το 2013 σε θέση κατηγορίας ΠE. Το κρίσιμο 
στοιχείο της κριτικής είναι ότι οι συγκεκριμένες θέσεις, 
κατά τα δημοσιεύματα και τις νομικές αναγνώσεις που 
ακολούθησαν, συνδέονταν με τυπικά προσόντα πανεπι-
στημιακού επιπέδου, την ώρα που ο τίτλος σπουδών που 
επικαλείται ο ίδιος προέρχεται από κολέγιο και όχι από 
αναγνωρισμένο ΑΕΙ. 
Ο ίδιος αντέδρασε υποστηρίζοντας ότι ο διορισμός του 
ήταν νόμιμος, επειδή επρόκειτο για μετακλητή θέση και 
όχι για διαδικασία μέσω ΑΣΕΠ, άρα, όπως είπε, δεν ίσχυε 
ο ίδιος αυστηρός έλεγχος τυπικών προσόντων. Παράλλη-
λα δήλωσε ότι δεν σκέφτεται να παραιτηθεί. Ωστόσο, η 
κυβερνητική υπερασπιστική γραμμή άφησε ένα σοβαρό 
πολιτικό ίχνος: ο Παύλος Μαρινάκης αναγνώρισε ότι «δι-
οικητικά» φαίνεται να υπάρχει ζήτημα, αποδίδοντας την 
επιλογή της βαθμίδας στους υπηρεσιακούς που αξιολόγη-
σαν τα έγγραφα, ενώ την ίδια στιγμή επέμεινε ότι δεν τίθε-
ται θέμα παραμονής του Λαζαρίδη στην κυβέρνηση. 
Αυτό ακριβώς είναι που κάνει την υπόθεση πολιτικά βαριά 
για το Μέγαρο Μαξίμου. Διότι, ακόμη κι αν δεχτεί κανείς το 
επιχείρημα ότι το θεσμικό πλαίσιο των μετακλητών ήταν 
παλαιότερα πιο χαλαρό, το ερώτημα δεν εξαφανίζεται. 
Αντιθέτως γίνεται πιο ενοχλητικό: πώς γίνεται μια κυβέρ-
νηση που επενδύει επί χρόνια στην έννοια της «αριστεί-
ας» να ζητά τώρα να θεωρηθεί περίπου φυσιολογικό ότι 
ένας κυβερνητικός παράγοντας βρέθηκε σε θέσεις κατηγο-
ρίας ΠΕ με τίτλο που αμφισβητείται ως προς την ισοτιμία 
του; Η ουσία της κριτικής δεν είναι μόνο νομική. Είναι βα-
θύτατα πολιτική και ηθική. 
Την εικόνα επιβαρύνει και η συνολική διαδρομή που ανα-
δεικνύουν τα ρεπορτάζ. Σύμφωνα με το in.gr, ο Λαζαρίδης 
εμφανίζεται να εργάστηκε επί χρόνια στο υπουργείο Εθνι-
κής Άμυνας ως αρχισυντάκτης του περιοδικού «Θητεία», 
ενώ το 2013 φέρεται να μετακινήθηκε από θέση ειδικού 
συμβούλου στη Γενική Γραμματεία Ισότητας στο Γραφείο 
Τύπου του υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης, όπου 
υπουργός ήταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Αυτή η αλληλου-
χία θέσεων είναι ακριβώς που τροφοδοτεί την κριτική περί 
κομματικού σωλήνα και διαρκούς πολιτικής προστασίας. 
Ο ΣΥΡΙΖΑ ζήτησε είτε να προσκομιστεί πτυχίο είτε να 
υπάρξει παραίτηση, ενώ σε επόμενες ανακοινώσεις του 
μίλησε ακόμη πιο επιθετικά, κάνοντας λόγο για «αλαζο-
νεία» και ζητώντας ανοιχτά αποπομπή από την κυβέρνη-
ση. Το ΠΑΣΟΚ, από την άλλη, ζήτησε άμεσες απαντήσεις 
και χαρακτήρισε τον Λαζαρίδη «κορυφή του παγόβουνου» 
για τη λειτουργία μιας εξουσίας που, όπως λέει, δεν μπο-
ρεί να μιλά για αξιοκρατία. 
Το πρόβλημα για τον ίδιο τον Λαζαρίδη είναι ότι η υπόθεση 
έχει ξεπεράσει πλέον το στενό ερώτημα ενός παλιού διο-
ρισμού. Έχει μετατραπεί σε συμβολική δοκιμασία για την 
αξιοπιστία του κυβερνητικού αφηγήματος. Και όσο η απά-
ντηση της κυβέρνησης εξαντλείται στο «δεν υπάρχει θέμα 
παραμονής», τόσο ενισχύεται η εντύπωση ότι στην πράξη 
υπάρχουν δύο μέτρα και δύο σταθμά: ένα για τους πολίτες 
που ελέγχονται αυστηρά και ένα για τους «δικούς μας» που 
καλύπτονται πολιτικά όσο παραμένουν χρήσιμοι.   

Η υπόθεση Λαζαρίδη και 
όσα αποκαλύπτει για το 

«επιτελικό κράτος»
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Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδι-
ας, επισκέφθηκε την Πέμπτη 16 Απριλίου 
2026, την Πρίστινα.
Κατά την έναρξη της επίσκεψής του ο κ. Δέν-
διας είχε πρόγευμα εργασίας με τον Κοσο-
βάρο Πρωθυπουργό Albin Kurti.
Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, συνοδευόμε-
νος από τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ Στρατηγό Δημή-
τριο Χούπη και τον Αρχηγό ΓΕΣ Αντιστράτη-
γο Γεώργιο Κωστίδη, μετέβη στη συνέχεια 
στις εγκαταστάσεις της Δύναμης Κοσόβου 
(KFOR), όπου τον υποδέχθηκαν ο Διοικητής 
της, Υποστράτηγος Ozkan Ulutas και ανώ-
τεροι Αξιωματικοί της. Κατά την υποδοχή 
επισημάνθηκε ο επαγγελματισμός και η 
εξαιρετική συνεισφορά της Ελληνικής Δύ-
ναμης Κοσσυφοπεδίου (ΕΛΔΥΚΟ) στην απο-
στολή και το έργο της KFOR.
Μετά τη συνάντηση με τον Διοικητή της 
KFOR o κ. Δένδιας μετέβη στον χώρο συ-

γκέντρωσης προσωπικού της ΕΛΔΥΚΟ, 
όπου τον υποδέχθηκε ο Διοικητής της Ταγ-
ματάρχης (ΠΖ) Σεραφείμ Κουτσομπλιάς.
Ο κ. Υπουργός περιηγήθηκε μαζί με τους 
Αρχηγούς ΓΕΕΘΑ και ΓΕΣ στις εγκαταστά-
σεις της ΕΛΔΥΚΟ, ενημερώθηκε από τον 
Ανώτερο Εθνικό Αντιπρόσωπο στην KFOR, 
Αντισυνταγματάρχη Σπυρίδωνα Μαμάκο, 
για την αποστολή και τις δραστηριότητες 
της ΕΛΔΥΚΟ και αντάλλαξε αναστάσιμες 
ευχές με το προσωπικό της.
Στην επίσκεψη παρέστη επίσης η Επικεφα-
λής του Γραφείου Συνδέσμου της Ελλάδος 
στην Πρίστινα, Πρέσβυς Ελένη Βακάλη.
Απευθυνόμενος στο προσωπικό της ΕΛΔΥ-
ΚΟ, ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας ανέφερε:
«Είναι μεγάλη μου χαρά σήμερα να είμαι 
ανάμεσά σας. Καταρχήν θέλω, για να μην 
ξεχνιόμαστε στις μέρες που περνάμε, να 
σας επαναλάβω και από μικροφώνου το 

«Χριστός Ανέστη». Για μας είναι σημαντικό 
ότι πριν από λίγες μέρες γιορτάσαμε την 
Ανάσταση του Κυρίου. Δεν είμαι εδώ όμως, 
μόνο για τις ευχές. Επέλεξα να έρθω αυτή 
την ημέρα, πρώτον για να σας ευχηθώ, 
αλλά δεύτερον για να σας υπογραμμίσω 
την τεράστια σημασία που έχει η παρουσία 
μας εδώ, στο Κόσοβο, στα Δυτικά Βαλκά-
νια.
Όπως ξέρετε, η Πατρίδα μας η Ελλάδα, εδώ 
και δεκαετίες υποστηρίζει αυτό που λέγε-
ται «Ατζέντα της Θεσσαλονίκης», που ση-
μαίνει την είσοδο των Δυτικών Βαλκανίων 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην ευρωπαϊκή 
οικογένεια. Και είναι μια διπλωματική στό-
χευση την οποία η Πατρίδα μας υποστη-
ρίζει ανεξαρτήτως κυβερνήσεων, ανεξαρ-
τήτως κομμάτων, ανεξαρτήτως υπουργών. 
Θεωρούμε ότι η σταθερότητα, η ειρήνη στα 
Βαλκάνια, έχει απαραίτητη προϋπόθεση 

την είσοδο των κρατών των Δυτικών Βαλ-
κανίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Εσείς όμως εδώ, κάνετε κάτι πολύ πιο ση-
μαντικό ακόμα. Επιτρέπετε με την παρου-
σία σας να υπάρχει ασφάλεια, να υπάρχει 
ειρήνη, να υπάρχει σταθερότητα, κάτι το 
οποίο είναι απόλυτα απαραίτητο. Η «Ατζέ-
ντα της Θεσσαλονίκης» δεν έχει καμία έν-
νοια χωρίς αυτό.
Κατά συνέπεια λοιπόν, θα ήθελα να σας ευ-
χαριστήσω για το ρόλο που επιτελείτε, για 
το γεγονός επίδειξης της ελληνικής σημαί-
ας σε αυτό το νευραλγικό πόστο, μέσα στο 
πλαίσιο της KFOR, μέσα στο πλαίσιο του 
ΝΑΤΟ και για το γεγονός ότι υπενθυμίζε-
τε σε όλους ότι η ασφάλεια δεν είναι μια 
αφηρημένη έννοια, είναι μια συγκεκριμέ-
νη αποστολή. Για το ότι υπενθυμίζετε ότι 
η ειρήνη δεν διασφαλίζεται μόνο με δια-
κηρύξεις, αλλά με επαγγελματισμό, με σο-
βαρότητα, με αξιόπιστη επί του εδάφους 
παρουσία.
Θα ήθελα να σας συγχαρώ από καρδιάς για 
το έργο το οποίο επιτελείτε και να σας κα-
λέσω να συνεχίσετε με την ίδια προσήλω-
ση, με την ίδια πειθαρχία, με την ίδια πίστη 
στην αποστολή σας. Θέλω να πω και με την 
ίδια πίστη στη σημαία μας. Να προβάλλετε 
τις αξίες των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμε-
ων, να προβάλλετε τις αξίες της Πατρίδας 
μας μέσα στο πλαίσιο του Διεθνούς Δικαί-
ου, μέσα στο πλαίσιο των αρχών του Κα-
ταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, 
τις οποίες εμείς ως χώρα και ως μέλη της 
ευρωπαϊκής οικογένειας πάντοτε υπερα-
σπίζουμε.
Και πάλι Χριστός Ανέστη! Να είστε καλά 
εσείς και οι οικογένειες σας!».

Πηγή: mod.mil.gr

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δέν-
διας, επισκέφτηκε το Μεγάλο Σάββατο 11 
Απριλίου και την Κυριακή του Πάσχα 12 
Απριλίου 2026, τον Έβρο, συνοδευόμενος 
από τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ Στρατηγό Δημήτριο 
Χούπη.
Την Κυριακή του Πάσχα, ο κ. Δένδιας μετέ-
βη στο Επιτηρητικό Φυλάκιο (ΕΦ) «126» της 
50 Μηχανοκίνητης Ταξιαρχίας (50 Μ/Κ ΤΑΞ) 
«ΑΨΟΣ» στο Σουφλί, στην περιοχή ευθύνης 
της 12ης Μηχανοκίνητης Μεραρχίας Πεζι-
κού (ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ) «ΕΒΡΟΣ», όπου αντάλλαξε 
ευχές για το Πάσχα με Στελέχη και Οπλίτες 
Θητείας.
Στην επίσκεψη στο ΕΦ «126» παρευρέθη-
σαν, επίσης, ο Αντιπεριφερειάρχης Έβρου 
της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης Ευάγγελος Πουλιλιός και ο Δή-
μαρχος Σουφλίου Παναγιώτης Καλακίκος.
Παρέστησαν ακόμα ο Διοικητής της ΑΣΔΙΘ 
Αντιστράτηγος Παναγιώτης Καβιδόπου-
λος, ο Διοικητής της 12ης Μηχανοκίνητης 
Μεραρχίας Πεζικού (ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ) «ΕΒΡΟΣ» 

Υποστράτηγος Παύλος Ανδρικόπουλος και 
ο Διοικητής της 50 Μηχανοκίνητης Ταξιαρ-
χίας Ταξίαρχος Κωνσταντίνος Ευαγγελί-
δης.
Μετά την επίσκεψη, ο κ. Δένδιας δήλωσε:
«Είναι σήμερα ημέρα του Πάσχα. Μεγάλη 
μου χαρά και μεγάλη μου τιμή να βρίσκο-
μαι εδώ, στο ακριτικό Φυλάκιο «126», στο 
Σουφλί του Έβρου, ελάχιστα μέτρα, κυριο-
λεκτικά ελάχιστα μέτρα από τα σύνορα της 
Πατρίδας μας, για να ευχηθώ στους Ακρί-
τες, στο προσωπικό του Φυλακίου μας, το 
«Χριστός Ανέστη».
Νομίζω ότι αυτήν την ημέρα, την τόσο ση-
μαντική για τη Χριστιανοσύνη, η ελληνική 
κοινωνία θα πρέπει, πέραν των άλλων, τη 
στιγμή της χαράς, να στρέψει το βλέμμα 
της προς τις γυναίκες και προς τους άνδρες 
που αυτήν την άγια ημέρα φυλάνε τα σύνο-
ρα της Πατρίδας.
Και ξαναλέω, ήταν μεγάλη μου χαρά και 
μεγάλη μου τιμή που μαζί με τον Αρχηγό 
ΓΕΕΘΑ, τον Στρατηγό Δημήτριο Χούπη, εί-

χαμε την ευκαιρία να ανταλλάξουμε ευχές 
με τους Ακρίτες μας.
Χριστός Ανέστη και ό,τι καλό για την Πατρί-
δα μας»!
Στη συνέχεια, ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας 
παρακολούθησε τον Εσπερινό της Αγάπης 
στην Ιερά Μονή Παναγίας Πορταΐτισσας 
Κορνοφωλιάς. Παρόντες ήταν επίσης, ο 
Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Χρήστος Δερμεντζόπουλος, ο Βουλευτής 
Αναστάσιος Δημοσχάκης, ο Δήμαρχος Σου-
φλίου Παναγιώτης Καλακίκος.
Ακολούθως, ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας 
επισκέφτηκε το Στρατόπεδο «ΥΠΤΓΟΥ ΝΙ-
ΚΟΛΑΟΥ ΔΕΛΑΓΡΑΜΜΑΤΙΚΑ» στον Προβα-
τώνα, όπου παρακάθισε στο πασχαλινό 
γεύμα και αντάλλαξε ευχές για το Πάσχα με 
τα στελέχη και τους οπλίτες θητείας.
Το Μ. Σάββατο, ο Υπουργός Εθνικής Άμυ-
νας παρακολούθησε την Ακολουθία της 
Ανάστασης στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Αγίου Νικολάου στην Αλεξανδρούπολη, 
χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μη-

τροπολίτη Αλεξανδρουπόλεως κ.κ. Άνθι-
μου. Παρευρέθηκαν ακόμα ο Βουλευτής 
Σταύρος Κελέτσης, ο Περιφερειάρχης Ανα-
τολικής Μακεδονίας και Θράκης Χριστό-
δουλος Τοψίδης, ο Δήμαρχος Αλεξανδρου-
πόλεως Ιωάννης Ζαμπούκης, εκπρόσωποι 
τοπικών αρχών και φορέων και πλήθος 
πιστών. Πηγή: mod.mil.gr

Ν. Δένδιας από την Πρίστινα: Η Ελληνική Δύναμη Κοσσυφοπεδίου με την 
παρουσία της επιτρέπει να υπάρχει ασφάλεια, ειρήνη και σταθερότητα

Επίσκεψη ΥΕΘΑ Ν. Δένδια στον Έβρο το Μ. Σάββατο 
και την Κυριακή του Πάσχα

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δέν-
διας, επισκέφθηκε το Μεγάλο Σάββατο 

11 Απριλίου 2026, την έδρα της Ανώτατης 
Στρατιωτικής Διοίκησης Θράκης (ΑΣΔΙΘ) 
«ΘΡΑΚΗ» στην Ξάνθη, όπου τον υποδέχθη-
κε ο Διοικητής της ΑΣΔΙΘ, Αντιστράτηγος 
Παναγιώτης Καβιδόπουλος.
Ο κ. Δένδιας αντάλλαξε ευχές για το Πάσχα 
με τα στελέχη, τα οποία και ευχαρίστησε 
για την υπηρεσία τους στην πατρίδα.
Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας σε σύντομο 
χαιρετισμό του κατά τη διάρκεια της επί-
σκεψης, ανέφερε:
«Η χαρά είναι μεγάλη και δική μου.
Βεβαίως, καταλαβαίνω ότι η παρουσία του 
Υπουργού αυτές τις άγιες ημέρες ακόμα και 
σε ένα μεγάλο, ίσως τον σημαντικότερο 
Σχηματισμό που έχει η Πατρίδα μας, δημι-
ουργεί έναν επιπλέον φόρτο σε εσάς.
Όμως, από την άλλη, υπάρχει πάντα ο συμ-

βολισμός, ο οποίος έχει σημασία και για 
τις Ένοπλες Δυνάμεις και για την ελληνική 
κοινωνία.
Εσείς, τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων 
είστε αυτοί που διαφυλάττουν 24 ώρες το 
24ωρο, 7 ημέρες την εβδομάδα, 365 ημέρες 
τον χρόνο, ανεξάρτητα ποιες είναι αυτές οι 
ημέρες, αν είναι άγιες ή δεν είναι, την ακε-
ραιότητα της Πατρίδας.
Και θέλω με την παρουσία μου, κάθε χρό-
νο, σε μία από τις ακριτικές περιοχές της 
χώρας, να υπογραμμίζω την προσφορά 
σας προς την ελληνική κοινωνία. Να γίνε-
ται αντιληπτό τι προσφέρουν οι Ένοπλες 
Δυνάμεις της Πατρίδας μας στη χώρα, 
στο μέλλον της, στο αίσθημα ασφάλειας, 
στη δυνατότητα του καθενός να είναι στο 
σπίτι του, να πάει το βράδυ ήσυχος στην 

Ανάσταση, να τσουγκρίσει με ασφάλεια το 
αυγό με την οικογένειά του.
Σας ευχαριστώ θερμότατα γι’ αυτό που κά-
νετε, εκ μέρους και της Κυβέρνησης, αλλά 
νομίζω και του ελληνικού λαού. Κυρίως, 
θα ήθελα να σας εκφράσω την αγάπη, την 
εμπιστοσύνη, τον θαυμασμό, την εκτίμησή 
του και τις θερμότερες ευχές σε εσάς, στις 
οικογένειές σας, σε όλους, για Καλή Ανά-
σταση!
Να είστε πάντα καλά!».
Στο πλαίσιο της επίσκεψης ο κ. Δένδιας 
επισκέφθηκε επίσης τον Μητροπολίτη 
Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. κ. Παντελεήμο-
να, στον οποίο και ευχήθηκε για την εορτή 
του Πάσχα. 

Πηγή: mod.mil.gr

Επίσκεψη Υπουργού Εθνικής Άμυνας Ν. Δένδια
στην έδρα της ΑΣΔΙΘ στην Ξάνθη
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Η Άμπι Τάλμουντ είπε ότι μπορεί ακόμα 
να ακούσει τις κραυγές από μια τρομο-
κρατική επίθεση έξω από ένα εβραϊκό 
μουσείο στην Ουάσινγκτον, DC, πέρυσι, 
κατά την οποία οι υπάλληλοι της Ισραη-
λινής Πρεσβείας, Σάρα Μίλγκριμ και Για-
ρόν Λισίνσκι, σκοτώθηκαν.
Στεκόμενη έξω από τις πύλες του Άου-
σβιτς τη Δευτέρα, η Τάλμουντ δήλωσε 
στους Times of Israel ότι προσπαθεί να 
συμφιλιωθεί με το γεγονός ότι ο δρά-
στης δολοφόνησε τους συναδέλφους 
της και προσπάθησε να τη σκοτώσει, 
«λόγω αντισημιτισμού».
«Πρέπει να είμαι πιο δυνατή και πρέπει 
να αγαπώ τον Ιουδαϊσμό μου περισσό-
τερο απ’ όσο θα μπορέσουν ποτέ να τον 
μισήσουν», είπε. Η Τάλμουντ και η συ-
νάδελφός της, επίσης επιζώσα, Κάθριν 
Σζκοπ, και οι δύο υπάλληλοι της πρε-
σβείας και συνάδελφοι των θυμάτων, 
βρίσκονται στην Πολωνία για την 38η 
Διεθνή Πορεία των Ζωντανών, η οποία 
πραγματοποιείται την Τρίτη, την Ημέρα 
Μνήμης του Ολοκαυτώματος στο Ισρα-
ήλ. Εκεί, άναψαν μια αναμνηστική δάδα 
μαζί με επιζώντες αντισημιτικών τρομο-
κρατικών επιθέσεων που έγιναν φέτος 
στο Μάντσεστερ της Αγγλίας και στο 
Σίδνεϊ της Αυστραλίας.
«Μία από τις προτάσεις που μου έγιναν 
μέσω θεραπείας ήταν να μιλήσω με επι-
ζώντες του Ολοκαυτώματος», είπε η Τάλ-
μουντ στους Times of Israel. «Να μάθω 
από την ανθεκτικότητά τους και την 
ικανότητά τους να προχωρούν στη ζωή, 
και πώς να ζεις πραγματικά με αυτό το 
τραύμα ενώ συνεχίζεις. Με λίγα λόγια, 
να είσαι ανθεκτικός». Η Τάλμουντ είπε 
τη Δευτέρα ότι ανυπομονούσε να συνα-
ντήσει άλλους επιζώντες από παγκόσμι-
ες αντισημιτικές επιθέσεις, «γιατί θα με 
καταλάβουν με τρόπο που ο μέσος άν-
θρωπος δεν μπορεί».
Την Τρίτη, αυτή η συνάντηση μεταξύ επι-
ζώντων αντισημιτικών επιθέσεων από 
τρεις ηπείρους πραγματοποιήθηκε κατά 
τη διάρκεια μιας συγκινητικής εκδήλω-
σης πριν από την πορεία. Η Χάνα Άμπε-
σιντον βρισκόταν στην παραλία Μπόντι 
στο Σίδνεϊ όταν ένοπλοι επιτέθηκαν σε 
μια γιορτή του Χανουκά στις 14 Δεκεμ-
βρίου, σκοτώνοντας 15 ανθρώπους, 
μεταξύ των οποίων και τον πατέρα της, 
Τίμπορ Βάιτσεν. Την Τρίτη, ακριβώς τέσ-
σερις μήνες αργότερα — και μία ημέρα 
πριν από την 81η επέτειο της απελευθέ-
ρωσης της γιαγιάς της από το Μπέργκεν-
Μπέλζεν — η Άμπεσιντον περιέγραψε το 
περιστατικό σε δημοσιογράφους και αξι-
ωματούχους. Περιέγραψε ότι πήγε στην 
εκδήλωση μαζί με τους γονείς της, την 
εννέα μηνών έγκυο κόρη της και το τρί-
χρονο εγγόνι της. Μόνο αφού κατάφερε 
να βάλει το εγγόνι της σε ασφάλεια επέ-
στρεψε για να ελέγξει τους γονείς της.
«Πλησίασα το σημείο όπου κάθονταν η 
μαμά και ο μπαμπάς, και αναγνώρισα τα 
παπούτσια και το παντελόνι του πατέρα 
μου, αλλά ήταν ήδη καλυμμένος, οπότε 
κατάλαβα ότι είχε φύγει», είπε. «Δεν τα 
κατάφερε επειδή ήταν Εβραίος, τίποτα 
άλλο».
Η μητέρα της Άμπεσιντον, Εύα, επέζησε, 
αν και η καλύτερή της φίλη δολοφονή-
θηκε επίσης στο σημείο.
Ο επιζών της επίθεσης στο Χίτον Παρκ, 
Γιόνι Φίνλεϊ, περιέγραψε ότι έφτασε νω-
ρίς στη συναγωγή του στο Μάντσεστερ 
την ημέρα του Γιομ Κιπούρ, που φέτος 
έπεσε στις 2 Οκτωβρίου, καθώς επρόκει-
το να ηγηθεί της πρωινής λειτουργίας. 
Ο Φίνλεϊ θυμήθηκε ότι χαιρέτησε τον 
φρουρό και άλλους πιστούς, δύο από 
τους οποίους πέθαναν στην τρομοκρα-
τική επίθεση εκείνο το πρωί, όταν ένας 
Βρετανός πολίτης γεννημένος στη Συρία 
έπεσε με το αυτοκίνητό του πάνω σε πε-

ζούς έξω από τη συναγωγή και στη συνέ-
χεια εξαπέλυσε επίθεση με μαχαίρι.
«Υπήρχαν περίπου επτά ή οκτώ άνθρω-
ποι που κρατούσαν τις πόρτες της συνα-
γωγής κλειστές, ενώ ένας πολύ μεγάλος, 
πολύ, πολύ θυμωμένος άνδρας προσπα-
θούσε με κάθε τρόπο να μπει μέσα, και 
είχε ένα μαχαίρι», είπε ο Φίνλεϊ. «Χρησι-
μοποιούσε το μαχαίρι για να προσπαθή-
σει να σπάσει την πόρτα. Έπαιρνε αντι-
κείμενα από τον χώρο της συναγωγής 
για να προσπαθήσει να μπει, και είχε 
κάτι που έμοιαζε με βόμβα γύρω από τη 
μέση του».
Όταν η αστυνομία έφτασε στο σημείο, 
πυροβόλησε και σκότωσε τον δράστη, 
αλλά μια αδέσποτη σφαίρα χτύπησε τον 
Φίνλεϊ στο στήθος. Κάποιος στο σημείο 
βρήκε τον πατέρα του Φίνλεϊ και τον έφε-

ρε δίπλα του.
Η Τάλμουντ αφηγήθηκε επίσης τις φρι-
καλεότητες της ημέρας που δολοφονή-
θηκαν οι συνάδελφοί της από την Ισρα-
ηλινή Πρεσβεία στην Ουάσινγκτον, DC, 
τον περασμένο Μάιο.
Η Τάλμουντ και η Σζκοπ είχαν πάει μαζί 
με το αυτοκίνητο σε μια εκδήλωση στο 
Capital Jewish Museum μαζί με τη Μίλ-
γκριμ και τον Λισίνσκι στις 21 Μαΐου 
2025. Όταν έφυγαν γύρω στις 9 μ.μ. για 
να επιστρέψουν στο αυτοκίνητο της Τάλ-
μουντ, ένας ένοπλος άνοιξε πυρ, σκοτώ-
νοντας τους συναδέλφους τους. Τόσο η 
Τάλμουντ, 25 ετών, όσο και η Σζκοπ, 29 
ετών, έπεσαν στο έδαφος λίγα μόλις μέ-
τρα από το σημείο όπου οι συνάδελφοί 
τους δολοφονήθηκαν εν ψυχρώ.
«Ακόμα κοιτάζω πίσω από τον ώμο μου 

για να δω αν κάποιος θα με πυροβολήσει 
ξανά», είπε η Τάλμουντ. «Από την άλλη, 
εξακολουθώ να φοράω το Άστρο του Δα-
βίδ, και το φοράω παντού, γιατί μόνο και 
μόνο επειδή προσπάθησες να με σκοτώ-
σεις δεν σημαίνει ότι δεν θα γίνω πιο 
Εβραία. Στην πραγματικότητα, προσπά-
θησε ξανά».
Η Άμπεσιντον παραδέχτηκε ότι νιώθει 
ανασφάλεια, αλλά δεν το δείχνει.
«Δεν θέλω να δείχνω ότι φοβάμαι, γιατί 
αυτοί οι άνθρωποι τρέφονται από τον 
φόβο μας», είπε. «Είμαστε εδώ για να 
μείνουμε. Δεν πάμε πουθενά. Όλοι όσοι 
προσπάθησαν να μας διώξουν δεν υπάρ-
χουν πια. Εμείς είμαστε εδώ».
Και οι τρεις επιζώντες τρομοκρατίας δή-
λωσαν ότι δεν αισθάνονται πλέον ασφα-
λείς στις χώρες τους — την Αυστραλία, το 
Ηνωμένο Βασίλειο και τις Ηνωμένες Πολι-
τείες αντίστοιχα. Τα συναισθήματά τους 
επιβεβαιώνονται από πρόσφατη έκθεση 
του Πανεπιστημίου του Τελ Αβίβ, η οποία 
αναφέρει ότι το 2025 ήταν το πιο θανατη-
φόρο έτος για τους Εβραίους της Διασπο-
ράς τις τελευταίες τρεις δεκαετίες.

Μια ακόμη δύσκολη χρονιά
Ο επιζών του Άουσβιτς, Νέιτ Λάιπσιγκερ, 
επέστρεψε στην Πορεία των Ζωντανών 
για 22η φορά από το σπίτι του στο Τορό-
ντο. Μιλώντας στον Τύπο την Τρίτη και 
απευθυνόμενος στους επιζώντες τρομο-
κρατίας και σε μια αντιπροσωπεία διε-
θνών αστυνομικών ηγετών, ο 98χρονος 
Λάιπσιγκερ είπε ότι «μεγάλωσε σε έναν 
κόσμο αντισημιτισμού».
«Ο αντισημιτισμός, όπως γνωρίζετε, 
υπάρχει εδώ και αιώνες», είπε. «Η μορ-
φή του μπορεί να αλλάζει, η γλώσσα 
του μπορεί να εξελίσσεται, αλλά οι συ-
νέπειές του είναι πάντα ίδιες: τραγικές. 
Για πολλές δεκαετίες μετά το Ολοκαύ-
τωμα έγινε λιγότερο ορατός, λιγότερο 
αποδεκτός, λιγότερο “της μόδας”, αλλά 

δεν εξαφανίστηκε ποτέ. Πέρασε στην 
αφάνεια».
«Τώρα έχει επανεμφανιστεί με ανησυ-
χητική ένταση, τροφοδοτούμενος από 
εξτρεμιστικές ιδεολογίες και τρομοκρα-
τικές οργανώσεις», είπε ο Λάιπσιγκερ.
Ο Λάιπσιγκερ είπε ότι όταν ξεκόλλησαν 
μεζουζά από τα σπίτια στην πολυκατοι-
κία όπου ζει, ένιωσε σαν να «εισέβαλε 
ένας ιός στο δέρμα του».
«Φοβόμουν ποιος μπορεί να βρίσκε-
ται στην άλλη πλευρά της πόρτας μου, 
κάποιος που θέλει ξανά να με βλάψει», 
είπε. «Αυτά τα γεγονότα φέρνουν πίσω 
συναισθήματα που ελπίζαμε ότι δεν θα 
ξαναζούσαμε. Φέρνουν φόβο, ευαλωτό-
τητα και αβεβαιότητα».
Πηγή: Times of Israel

Στο Άουσβιτς, Εβραίοι της Διασποράς που επέζησαν από τρομοκρατικές 
επιθέσεις βαδίζουν μαζί με επιζώντες του Ολοκαυτώματος

Διεθνή
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Στην τελευταία του κατοικία, στο κοι-
μητήριο της Ισραηλιτικής Κοινότητας 
Θεσσαλονίκης, στη Σταυρούπολη Θεσ-
σαλονίκης, οδηγήθηκε ο τελευταίος άρ-
ρεν Θεσσαλονικιός Εβραίος επιζών του 
Ολοκαυτώματος, Χάιντς Ντάριο-Κούνιο, 
παρουσία των συγγενών και φίλων, εκ-
προσώπων της κυβέρνησης, των τοπικών 
αρχών και μελών της Ισραηλιτικής Κοινό-
τητας Θεσσαλονίκης.
Ο Χάιντς Κούνιο, εμβληματική προσωπι-
κότητα της Θεσσαλονίκης, έφυγε από τη 
ζωή, σε ηλικία 99 ετών, αλλά, όπως ειπώ-
θηκε στην τελετή, «η μνήμη του δε θα ξε-
χαστεί», γιατί άφησε πίσω του έργο ανε-
ξίτηλο, με το παράδειγμά του και με την 
καταγεγραμμένη μαρτυρία του για χιλιά-
δες άλλους ομοθρήσκους του, που δεν εί-
χαν την ίδια τύχη με τον ίδιο και άφησαν 
την τελευταία τους πνοή στα ναζιστικά 
στρατόπεδα συγκέντρωσης. Όπως και με 
το μήνυμα: «Ποτέ ξανά», που εξέπεμπε 
σε κάθε πτυχή του δημόσιου βίου του, σε 
κάθε επαφή του με τις νεότερες γενιές, 
στις οποίες μετέφερε τη φρικτή εμπειρία 
του ίδιου και των άλλων 48.000 Θεσσα-
λονικέων Εβραίων που οδηγήθηκαν στα 
ναζιστικά κρεματόρια, με δεκαεννέα σι-
δηροδρομικές αποστολές, την άνοιξη 
του 1943.
Ο Χάιντς Κούνιο και η οικογένειά του ήταν 
ανάμεσά τους. Από το γκέτο του Βαρώνου 
Χιρς και από τον Παλαιό Σιδηροδρομικό 
Σταθμό αναχώρησαν με τον πρώτο συρμό 
για το ‘Αουσβιτς, εγκλεισμένοι σε βαγόνια 
που είχαν κατασκευαστεί για να μεταφέ-
ρουν ζώα. Ήταν τότε 15 χρονών. Πέρασε 
από επτά διαλογές θανάτου. Ίσως ο κύρι-
ος λόγος της επιβίωσής του ήταν η γνώση 
της γερμανικής γλώσσας και τα καθήκο-
ντα διερμηνέα, στα οποία τον υποχρέω-
ναν οι δεσμώτες του. Όταν ελευθερώθηκε 
από το ‘Αουσβιτς, ζύγιζε 36 κιλά. Όμως 
δεν ξέχασε. Κατέγραψε κάθε ανάμνηση 
από τη ζωή του στα διάφορα στρατόπεδα 
συγκέντρωσης κατά τη διάρκεια της Κατο-
χής, στο βιβλίο του, με τίτλο: «Έζησα τον 
Θάνατο». Έγραψε κάθε όνομα ομοθρή-
σκου του, επιβεβαιώνοντας τον εγκλει-
σμό και τον θάνατό του, συμβάλλοντας 
στο ιστορικό αρχείο της Ισραηλιτικής Κοι-
νότητας Θεσσαλονίκης. Ανέπτυξε επίσης 
φιλανθρωπική δράση στον τοπικό Ροτα-
ριανό Σύλλογο, στον οποίο χρημάτισε 
πρόεδρος και σε θέσεις ευθύνης.
Η εκπρόσωπος της Γενικής Γραμματείας 
Θρησκευμάτων του Υπουργείου Παιδεί-
ας, Δόμνα Χατζηγιαννάκη, μεταξύ άλλων, 
τόνισε κατά τη διάρκεια της τελετής: «Για 
αυτόν το “Ποτέ Ξανά” ήταν ένα μήνυμα 
αγάπης, που αφορούσε το τι σημαίνει να 
είσαι άνθρωπος. Το Υπουργείο Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και η Γε-
νική Γραμματεία Θρησκευμάτων δεσμεύ-
ονται να συνεχίσουν τον αγώνα για την 
ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση της 
νέας γενιάς, που με τόσο πάθος υπηρέ-
τησε. Για τον λόγο αυτό, για την επόμενη 
σχολική χρονιά, και η Γενική Γραμματεία 
Θρησκευμάτων θα οργανώσει μία εκπαι-
δευτική δράση που θα φέρει το όνομά του 
και θα σχετίζεται με το όραμά του. Λεπτο-
μέρειες για τη δράση αυτή θα ανακοινω-
θούν στην αρχή της επόμενης σχολικής 
χρονιάς, έτσι ώστε η φωνή του και η ευχή 
του να μην σταματήσουν να ακούγονται».
Ο Χάιντς Κούνιο γεννήθηκε το 1927 στο 
Κάρλοβι Βάρι, τόπο καταγωγής της μητέ-
ρας του, Χέλας. Ο πατέρας του, Σαλβαδόρ 
Κούνιο, Σεφαραδίτης Εβραίος της Θεσσα-
λονίκης, ήλκε την καταγωγή του από τους 
πρόσφυγες Εβραίους που εγκαταστά-

θηκαν πριν από πεντακόσια χρόνια στη 
Θεσσαλονίκη, μετά τον διωγμό τους από 
την Ισπανία. Ο Σαλβαδόρ Κούνιο υπήρξε 
πρωτοπόρος της φωτογραφίας. Μετά την 
αποφυλάκιση και την επιστροφή του στη 
Θεσσαλονίκη, ο Χάιντς Κούνιο εξέλιξε την 
οικογενειακή επιχείρηση, εφαρμόζοντας 
πρωτοποριακές μεθόδους και κάθε και-
νοτομία, αλλά ταυτόχρονα υπήρξε ιδιαί-
τερα ενεργός στα δημόσια πράγματα της 
πόλης. Αφήνει πίσω του τη σύζυγό του 
Σέλι, τα παιδιά του Τόρη, Σόλων, Χέλα και 
Ρεγγίνα, τα οποία μαζί με τα εγγόνια του 
και τα δισέγγονά του σήμερα του απηύθυ-
ναν το τελευταίο αντίο.
Το Διοικητικό Συμβούλιο και η Συνέλευση 
της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονί-
κης συνεκλήθησαν εκτάκτως με αφορμή 
το θάνατό του και αποφάσισαν η κηδεία 
του να γίνει με κοινοτική δαπάνη και να 
θεσπιστεί υποτροφία “Χάιντς Κούνιο” για 
τη νέα γενιά.
Ο ραβίνος της ΙΚΘ, Ιτσχακ Νταγιάν, κατά 
τη διάρκεια της νεκρώσιμης τελετής, τον 
κατευόδωσε με Ψαλμούς του Δαβίδ και 
έπλεξε το εγκώμιο του, λέγοντας ότι πριν 
ακόμη γίνει ταινία από τον Στίβεν Σπίλ-
μπεργκ η “Λίστα του Σίντλερ” υπήρξε η 
“Λίστα Κούνιο” , η οποία ανέδειξε τα ονό-
ματα των δολοφονηθέντων Θεσσαλονικέ-
ων Εβραίων στο ‘Αουσβιτς.
Ο πρόεδρος της Ισραηλιτικής Κοινότητας 
Θεσσαλονίκης, Δαβίδ Σαλτιέλ, αναφέρ-
θηκε στη ζωή και το έργο του εκλιπό-
ντος.«Σήμερα χάσαμε τον Χάιντς Κούνιο, 
το δικό μας «Μπούμπη», που έζησε μια 
ζωή περιπετειώδη», δήλωσε ο κ. Σαλτιέλ 
και πρόσθεσε:
«Επέζησε του Ολοκαυτώματος, είδε όμως 
τα παιδιά του να παντρεύονται, τα εγγό-
νια του, ήταν μέλος της Συνέλευσης της 
Ισραηλιτικής Κοινότητας, έγραψε τα ονό-
ματα που έχουμε στο Μουσείο, τα ονόμα-
τα των Εβραίων που χάθηκαν στο Ολο-
καύτωμα. Δεν μπόρεσε να δει βέβαια την 
Πλατεία Ελευθερίας (ως χώρο μνήμης), το 
Μουσείο Ολοκαυτώματος, αλλά θα συνε-
χίσουμε το έργο του, τη σκέψη του, να κά-
νουμε τον κόσμο καλύτερο».
Κατά τη διάρκεια της τελετής, δύο από τα 
παιδιά του, ο Σόλων και η Χέλα, συγκινη-
μένοι, μίλησαν για τον πατέρα τους, τον 
άνθρωπο, Χάιντς Κούνιο. Ο Σόλων Κού-
νιο, σε έναν λόγο που διακόπηκε πολλές 
φορές από τη συγκίνηση, αποτύπωσε την 
εικόνα ενός πατέρα που στάθηκε «φάρος» 
όχι μόνο για την οικογένειά του, αλλά και 
για την κοινωνία. «Ήταν πάντα εκεί να 
κρατά, να στηρίζει, να δείχνει τον δρόμο. 
Έβαζε πάνω απ’ όλα την οικογένεια, αλλά 
και τον συνάνθρωπο, την προσφορά και 
τη μνήμη», ανέφερε χαρακτηριστικά. Τό-
νισε πως ο Χάιντς Κούνιο δεν επέτρεψε 
ποτέ στο σκοτάδι της εμπειρίας του να τον 
καθορίσει. «Διάλεξε το φως και το υπηρέ-
τησε σε όλη του τη ζωή. Κράτησε ζωντανή 
τη μνήμη όχι σαν βάρος αλλά σαν ευθύ-
νη», είπε χαρακτηριστικά και συνέχισε: 
«Δεν αποχαιρετούμε μόνο εσένα, αλλά 

μια ολόκληρη γενιά. Όμως δεν φεύγεις. 
Είσαι μέσα σε κάθε πράξη προσφοράς, σε 
κάθε στιγμή που θα επιλέγουμε το σωστό, 
ακόμα κι όταν είναι δύσκολο. Θα μας λεί-
ψεις, όσο δεν χωράνε τα λόγια, αλλά θα 
σε κουβαλάμε μέσα μας σαν φάρο».
Από την πλευρά της, η κόρη του Χάιντς 
Κούνιο, Χέλα Κούνιο-Ματαλλον εστίασε 
στο βαθύτερο μήνυμα που άφησε ο πατέ-
ρας της. «Δεν πάλεψε ποτέ για δικαίωση. 
Πάλεψε για τη μνήμη», είπε, τονίζοντας 
ότι η στάση ζωής του ήταν συνειδητή 
επιλογή απέναντι στη φρίκη που βίωσε. 
«Ήθελε το φως να σκεπάσει το σκοτάδι 
και η μνήμη να καλύψει τη λήθη. Αυτό 
ήταν το έργο της ζωής του», τόνισε η Χέλα 
Κούνιο.
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στο διαρκές του 
μήνυμα: «Το “Ποτέ Ξανά” που έλεγε, δεν 
ήταν σύνθημα. Ήταν τρόπος ζωής. Ήταν 
η βαθιά του επιθυμία να υπάρχει ειρήνη, 
να μην γίνονται αδικίες, να μη στρέφεται 
ο άνθρωπος ενάντια στον άνθρωπο. Ίσως 
αυτό να μοιάζει ουτοπία, αλλά ήταν η 
δική του αλήθεια».

Δηλώσεις επισήμων
Στην τελετή εκπρόσωποι της πολιτείας 
και της τοπικής αυτοδιοίκησης, είπαν 
λίγα λόγια για τον Χάιντς Κούνιο, αναδει-
κνύοντας την προσωπικότητα και την πα-
ρακαταθήκη του.
Ο Υφυπουργός Εσωτερικών (Μακεδονί-
ας-Θράκης) Κώστας Γκιουλέκας σημεί-
ωσε πως η μαρτυρία του Χάιντς Κούνιο 
αποτέλεσε πολύτιμο ιστορικό τεκμήριο. 
«Ήταν από εκείνους που έζησαν τη φρί-
κη και έκαναν σκοπό της ζωής τους να 
κρατήσουν ζωντανή τη μνήμη», ανέφερε, 
προσθέτοντας ότι το έργο του λειτουργεί 
ως διαρκής υπενθύμιση. «Στο βιβλίο του 
υπάρχουν όλα. Η φρίκη, η αλήθεια, αλλά 
και το χρέος όλων μας να μην επιτρέψου-
με ποτέ να ξανασυμβεί κάτι τέτοιο», είπε 
ο κ. Γκιουλέκας και πρόσθεσε: « Πάντοτε, 
απέναντι στα εγκλήματα κατά της Ανθρω-
πότητας και σε όσους τα διαπράττουν 
θα βρίσκονται άνθρωποι σαν τον Χάιντς 
Κούνιο. Μπορεί να φεύγει από κοντά μας, 
αλλά παραμένει ένα ηθικό ανάστημα. 
Από εκείνους που, χωρίς κραυγές, δίδα-
ξαν τι σημαίνει ανθρωπιά».
Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης, Σταύρος Κα-
λαφάτης, χαρακτήρισε τον Χάιντς Κούνιο 
«μια μεγάλη απώλεια και ταυτόχρονα ένα 
διαρκές μήνυμα». Όπως είπε, «ήταν μια 
εμβληματική προσωπικότητα που εξέπε-
μπε αγάπη, ανθρωπιά και αντίσταση, όχι 
με όρους σύγκρουσης, αλλά με όρους ει-
ρήνης και συνύπαρξης». Υπογράμμισε ότι 
η ζωή του αποτελεί «παρακαταθήκη για 
όλη την ανθρωπότητα» και κατέληξε: «Τον 
ευχαριστούμε για το παράδειγμα δύνα-
μης, αλληλεγγύης και αυταπάρνησης που 
άφησε πίσω του».
Ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Στέλιος Αγ-
γελούδης, αναφέρθηκε στον ρόλο του ως 
μάρτυρα της ιστορίας, λέγοντας: «Απο-
χαιρετούμε έναν άνθρωπο που έταξε 

σκοπό της ζωής του να μη μείνει τίποτα 
κρυφό από αυτό το αποτρόπαιο έγκλη-
μα». Τόνισε ότι ο εκλιπών υπήρξε «ένας 
ευγενής και γενναίος Θεσσαλονικιός», 
που με τη στάση του «άφησε ανεξίτηλο 
αποτύπωμα στην πόλη».
Στην εκδήλωση παραβρέθηκε, μεταξύ άλ-
λων, και η Γενική Πρόξενος της Ομοσπον-
διακής Δημοκρατίας της Γερμανίας στη 
Θεσσαλονίκη, Monika Frank.
Ο πρόεδρος της ΙΚΘ, Δαβίδ Σαλτιέλ, στην 
ομιλία του ενθυμήθηκε ότι ουδέποτε ο 
Χάιντς Κούνιο εξέφρασε μίσος για τους 
Γερμανούς, αλλά ανέδειξε με κάθε λεπτο-
μέρεια την εμπειρία του, ώστε η βία και τα 
εγκλήματα των ναζιστών διωκτών του να 
μη συμβούν ποτέ ξανά, πουθενά αλλού 
στον κόσμο, γιατί «έβλεπε τη μνήμη ως 
μέλλον» και φρόντιζε να μην περάσει στη 
σφαίρα της λήθης.
«Ταξίδεψε στο ‘Αουσβιτς και επισκέφτηκε 
ξανά τον τόπο του μαρτυρίου, συμμετείχε 
σε διεθνή συνέδρια, όπως σε εκδήλωση 
στο σπίτι της Διάσκεψης του Βάνζεε, εκεί 
όπου το 1942 σχεδιάστηκε γραφειοκρατι-
κά η “Τελική Λύση”», είπε στον επικήδειο 
λόγο ο πρόεδρος της ΙΚΘ, Δαβίδ Σαλτιέλ, 
και πρόσθεσε:
«Επέδωσε, ο ίδιος ο Χάιντς Κούνιο το 2016 
στον Πρόεδρο της Ομοσπονδιακής Δη-
μοκρατίας της Γερμανίας Φρανκ-Βάλτερ 
Σταϊνμάιερ, μέσα στη Συναγωγή Μονα-
στηριωτών, την επιστολή της Ισραηλι-
τικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης για την 
ανάδειξή του σε επίτιμο μέλος. Ήταν μία 
πράξη υψίστου συμβολισμού, που εξέ-
φραζε αυτό που πρέσβευε ο Χ. Κούνιο 
πάντα, ότι στη ζωή πρέπει να προχωρού-
με μαζί, χωρίς να ξεχνάμε, βλέποντας το 
μέλλον. Το 2009 η ΙΚΘ, σε αναγνώριση 
του πολύπλευρου και πολύτιμου έργου 
του, τον ανακήρυξε επίτιμο πρόεδρο της 
συνέλευσής της και το 2014 το γερμανικό 
κράτος τον τίμησε, αναγνωρίζοντας τη 
συμβολή του στη διατήρηση της μνήμης, 
την προώθηση της συμφιλίωσης και την 
ανάδειξη των εγκλημάτων σε βάρος της 
ανθρωπότητας».
Κοινός τόπος όλων των ομιλιών ήταν ότι 
ο Χάιντς Κούνιο δεν υπήρξε απλώς ένας 
επιζών του Ολοκαυτώματος, αλλά ένας 
ενεργός φορέας μνήμης και ειρήνης. Δεν 
καλλιέργησε ποτέ το μίσος ούτε επέλεξε 
τον δρόμο της εκδίκησης, αλλά, με συνέ-
πεια και ήρεμη δύναμη, υπερασπίστηκε 
την ανθρωπιά και την ιστορική αλήθεια. 
Η παρουσία του στις σχολικές αίθουσες, 
στα πανεπιστήμια και στις δημόσιες εκ-
δηλώσεις δεν είχε χαρακτήρα καταγγελί-
ας, αλλά αφύπνισης. Μιλούσε χωρίς ρη-
τορικές εξάρσεις, αφήνοντας τα γεγονότα 
να μιλούν από μόνα τους. Αυτό ακριβώς 
ήταν που καθιστούσε το μήνυμά του ακό-
μη πιο ισχυρό, ενάντια στην παραχάραξη 
της ιστορίας και σε φαινόμενα ρατσισμού 
και μισαλλοδοξίας. Η φωνή του Χάιντς 
Κούνιο ηχούσε ως αντίβαρο, όχι επιθε-
τικό, αλλά σταθερό και αταλάντευτο, 
υπενθυμίζοντας ότι η μνήμη δεν είναι ερ-
γαλείο διχασμού, αλλά εργαλείο ευθύνης 
και γέφυρα κατανόησης.
Όπως επανειλημμένα τονίστηκε κατά 
τη διάρκεια της τελετής, με τον θάνατο 
του Χάιντς Κούνιο «μια ολόκληρη εποχή 
φτάνει στο τέλος της», αλλά το «νήμα της 
μνήμης δεν κόβεται, περνά στις επόμενες 
γενιές, ως ευθύνη και ως παρακαταθήκη».
Ο Χάιντς Κούνιο αφήνει πίσω του όχι 
μόνο το έργο και τη μαρτυρία του, αλλά 
και ένα πρότυπο ζωής, την επιλογή της 
ανθρωπιάς απέναντι στη βαρβαρότητα, 
της μνήμης απέναντι στη λήθη, της ειρή-
νης απέναντι στο μίσος. Ένα παράδειγμα 
που, όπως ειπώθηκε πολλές φορές, δεν 
ανήκει μόνο στο παρελθόν, αλλά κυρίως 
στο μέλλον.
Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν επίσης οι 
βουλευτές Στράτος Σιμόπουλος και Δη-
μήτρης Κούβελας. Στεφάνια απέστειλαν, 
μεταξύ άλλων, ο υπουργός Υγείας ‘Αδωνις 
Γεωργιάδης, ο υφυπουργός Εσωτερικών 
Κώστας Γκιουλέκας, η ΙΚΘ, φίλοι και συγ-
γενείς του εκλιπόντος.
Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Θεσσαλονίκη: 
Το «τελευταίο 
αντίο» στον 
επιζήσαντα του 
Ολοκαυτώματος 
Χάιντς Κούνιο  
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Η Μεγάλη Παρασκευή στην 
Αθήνα έχει πάντοτε ένα 
ιδιαίτερο βάρος, όμως το 
βράδυ της 10ης Απριλίου 

2026 η ατμόσφαιρα στη Μητρόπο-
λη Αθηνών απέκτησε μια ξεχωρι-
στή μεγαλοπρέπεια μέσα από την 
παρουσία της Φιλαρμονικής της 
Πολεμικής Αεροπορίας. 

Σε μια από τις πιο φορτισμένες 
στιγμές της Ορθοδοξίας, η μουσι-
κή δεν λειτούργησε απλώς ως συ -
νοδεία της πομπής του Επιταφίου, 
αλλά ως φορέας μνήμης, σεβασμού 
και συλλογικής συγκίνησης και 
προσέδωσε στην περιφορά έναν 
χαρακτήρα βαθιά ανθρώπινο σε 
ατμόσφαιρα μοναδικής κατάνυξης.

Ιδιαίτερη βαρύτητα προσέδωσε 
στη φετινή παρουσία της Φιλαρ -
μονικής η μουσική διεύθυνση του 
καταξιωμένου Αρχιμουσικού Νι-
κόλαου – Φίλιππου Τσιλιμπάρη ο 
οποίος με την εμνευσμένη του κα-
θοδήγηση,την τεχνική και αισθητι-
κή αρτιότητα και την μοναδική του 
αλληλεπίδραση με τους εξαιρετι-
κούς μουσικούς, βαδίζοντας πάνω 
σε εξόχως απαιτητικά έργα, σε συ -
γκλονιστικές Μάρτσιες, μας έδωσε 
στιγμές που δεν έχουμε ξαναζήσει 
στην Αθήνα.

Σε μια τελετή όπως η περιφορά 
του Επιταφίου, ο Αρχιμουσικός δεν 
διευθύνει απλώς χρόνους και δυ-
ναμικές. Ουσιαστικά ρυθμίζει την 
αναπνοή ολόκληρης της πομπής. 
Καθορίζει πότε η μουσική θα προ -
ηγηθεί της συγκίνησης και πότε θα 
υποχωρήσει για να αφήσει χώρο 
στη σιωπή, στα βήματα των πιστών 
και στο βίωμα της στιγμής.

Η εικόνα της πομπής με τον Επιτά-
φιο στους δρόμους του κέντρου, 
υπό τον καθηλωτικό ήχο της Φιλαρ-
μονικής της Πολεμικής Αεροπορίας 
και τη διεύθυνση του Νικόλαου – 
Φίλιππου Τσιλιμπάρη, θα μείνει ως 
μία από τις πιο συγκλονιστικές και 
κορυφαίες στιγμές της φετινής Με-
γάλης Παρασκευής στην Αθήνα.

Σύνδεσμος για το βίντεο:

h t t p s : / / w w w . y o u t u b e . c o m /
watch?v=no-xyrejn0c

Η Ελεγεία γράφτηκε το 1980 και πρω-
τοπαίχτηκε την Μ. Παρασκευή του 
1982. Είναι μια πένθιμη Marcia που 
αποτυπώνει την πραότητα και την 
γλυκύτητα της ψυχής του αξέχαστου 
Αρχιμουσικού Γιώργου Περούλη και 
στο τρίο εκφράζεται η αίσθηση της 
ελπίδας που πάντα χαρακτήριζε 
τον ίδιο τον Μαέστρο.  Ο Αρχιμου-
σικός Γιώργος Περούλης προσέφερε 
63 χρόνια συνολικής παρουσίας και 
προσφοράς στην  Μπάντα.

Ξεκίνησε από την Μάντζαρος και 
κατόπιν υπηρέτησε ως δάσκαλος, 
υπαρχιμουσικός και Αρχιμουσικός 
στην Παλαιά Φιλαρμονική  από το 
1969-1979 και τέλος στον Καποδί-
στρια ως Αρχιμουσικός από το 1980-
2000 όπου το ήθος και η προσωπι-
κότητα του συνέβαλαν στη γρήγορη 
κατάταξη της νεοσύστατης τότε Φι-
λαρμονικής σε ισάξια θέση με τις άλ-
λες δυο Φιλαρμονικές στη συνείδη-
ση των Κερκυραίων.

Η Marcia 2α εις μνήμη υπαρχιμουσι-
κού Χρήστου Δαπέργολα γράφτηκε 
περί το 1973 από τον Αρχιμουσικό 
Στέφανο Δολιανίτη αφιερωμένη στην 
μνήμη του δασκάλου του.
Μια Marcia συγκλονιστική όπως απο-
τυπώνεται στην παρτιτούρα νότα – 
νότα με πολύ μελωδικό και μοναδικό 
τρόπο, όπως μοναδικός ήταν και ο 
ίδιος ο Στέφανος Δολιανίτης.  
Η Μ. Παρασκευή αποτυπωμένη σε 
Marcia,στο τριο μια γλυκιά μελωδία 
σου διαπερνά την καρδιά με μια χαρ-
μολύπη, ακριβώς αυτό πού νιώθει 
κανείς το βράδυ της Μ. Παρασκευής.
Ο Στέφανος Δολιανίτης υπήρξε Αρχι-
μουσικός στη Μάντζαρος επί 50 χρό-
νια και ήταν ο μακροβιότερος Αρχι-
μουσικός στην Κέρκυρα.
Η  Marcia Funebre του Verdi είναι ένα 
νεανικό έργο του συνθέτη που έγρα-
ψε ως Αρχιμουσικός στη μπάντα του 
τόπου καταγωγής του και είναι σε 
ενοργάνωση – προσαρμογή του αξέ-
χαστου Μαέστρου Στέφανου Δολια-
νίτη.

Η Φιλαρμονική της Πολεμικής 
Αεροπορίας απέδωσε τα πένθι-
μα εμβατήρια:
1. Γιώργου Περούλη – Ελεγεία
2. Στέφανου Δολιανίτη – 2α
3. Giuseppe Verdi – Marcia Funebre
4. Γιώργου Περούλη – Ελεγεία
5. Στέφανου Δολιανίτη – 2α

Πηγή: Hellenic Mail

Γιώργος Περούλης (1921-2001) – Στέφανος Δολιανίτης (1929-2009)
Μεγάλοι Αρχιμουσικοί της Κέρκυρας

Συγκλόνισε η παρουσία της Φιλαρμονικής της Πολεμικής Αεροπορίας
με Αρχιμουσικό τον Νικόλαο-Φίλιππο Τσιλιμπάρη στην περιφορά του Επιταφίου

Σκανάρετε για να
παρακολουθήσετε το βίντεο
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Με μια αναφορά και ευχές για περαστικά 
στον Γιώργο Μυλωνάκη που, όπως είπε, περ-
νά μια μεγάλη περιπέτεια υγείας ξεκίνησε ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης την 
εισήγησή του στην Ολομέλεια της Βουλής 
στην προ Ημερησίας Διατάξεως συζήτηση, 
σύμφωνα με το άρθρο 143 του Κανονισμού 
της Βουλής, «για την κατάσταση του Κράτους 
Δικαίου, των Θεσμών και της λειτουργίας του 
Κοινοβουλίου στην Ελλάδα». Ευχαρίστησε 
τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
που προσφέρθηκε να αναβληθεί η σημερι-
νή συζήτηση και είπε ότι ανταποκρίνεται 
στο αίτημά του για αυτή τη συζήτηση αλλά, 
όπως είπε, λυπάται τόσο για το περιεχόμενο 
όσο και για τη συγκυρία μέσα στην οποία δι-
εξάγεται. «Διότι καθώς ο διεθνής ορίζοντας 
σκοτεινιάζει το παρόν, εσείς επιλέγετε να 
αξιοποιήσετε αυτό το σημαντικό εργαλείο το 
οποίο έχετε στη διάθεσή σας, μια προ ημερη-
σίας συζήτηση για να αναμασάτε το παρελ-
θόν», ανέφερε ο πρωθυπουργός.
Υπογράμμισε ότι σε μια συγκυρία που ζη-
τούμενο είναι η ενότητα «εσείς ανασύρετε 
αφορμές διχασμού και σε στιγμές που η πα-
τρίδα μας χρειάζεται σιγουριά και προοπτι-
κή, νομίζω ότι μένετε κολλημένος σε συν-
θήματα του χθες. Σήμερα δεν θα έπρεπε να 
μιλάμε για ζητήματα του κράτους δικαίου 
-χωρίς να υποτιμώ καθόλου τη σημασία της 
σημερινής συζήτησης. Θα έπρεπε να συζη-
τούμε για τα όσα συμβαίνουν στο Ιράν, στη 
Μέση Ανατολή, στον Λίβανο. Θα έπρεπε να 
συζητούμε για την αμυντική παρουσία της 
Ελλάδος στην Κύπρο. Θα έπρεπε πρωτίστως 
να συζητούμε για τις σημαντικές αναπόδρα-
στες οικονομικές συνέπειες της κρίσης στην 
ελληνική οικονομία και το πώς μπορούν αυ-
τές να αντιμετωπιστούν ή τουλάχιστον να 
μετριαστούν», τόνισε.
Ανέφερε ότι αυτά τα θέματα και οι συνέπειές 
τους, η ακρίβεια, οι τιμές των καυσίμων είναι 
που απασχολούν την κοινωνία ενώ η σημε-
ρινή συζήτηση αφορά ζητήματα που έχουν 
ξανατεθεί, αντικρούοντας ξανά και ξανά 
παλιές και αίολες κατηγορίες που έχουν και 
διαψευσθεί αλλά και κριθεί.
Περνώντας στο περιεχόμενο της πρότασης 
την οποία κατέθεσε ο κ. Ανδρουλάκης, ο 
πρωθυπουργός επεσήμανε ότι θα πρέπει 
να ξεκινήσουμε αυτή τη συζήτηση συμφω-
νώντας τουλάχιστον σε κάποιους κοινούς 
ορισμούς για το τι εννοούμε όταν μιλάμε για 
κράτος δικαίου. «Μία εκλεγμένη κυβέρνηση, 
με λαϊκή νομιμοποίηση η οποία λειτουργεί 
δημοκρατικά και αποτελεσματικά. Ένα Κοι-
νοβούλιο το οποίο νομοθετεί κανόνες με ισό-
τιμη εφαρμογή. Μια Δικαιοσύνη η οποία δρα 
ανεξάρτητα, μια Δικαιοσύνη η οποία απονέ-
μεται στην ώρα της και τέλος ένα Δημόσιο, 
ένα Κράτος το οποίο εξυπηρετεί τον πολίτη 
με διαφάνεια, με ταχύτητα και με αποτελε-
σματικότητα. Κανείς σε αυτή την αίθουσα και 
πρώτος εγώ, δεν θα ισχυριστεί ότι στα θέμα-

τα αυτά η χώρα μας βρίσκεται στο επίπεδο 
το οποίο θα θέλαμε. Το ερώτημα όμως κ. Αν-
δρουλάκη είναι η χώρα τα τελευταία χρόνια, 
τα τελευταία 7 χρόνια, η χώρα προοδεύει ή 
οπισθοχωρεί; Και το ερώτημα το οποίο επί-
σης θέλω να σας θέσω είναι ποιος τελικά εί-
ναι ο πιο αξιόπιστος κριτής της πραγματικής 
κατάστασης του κράτους δικαίου στη χώρα 
μας», ανέφερε ο πρωθυπουργός.
«Ο αντικειμενικός κριτής της προόδου η 
οποία έχει συντελεστεί τα τελευταία χρόνια 
στο κράτος δικαίου δεν μπορεί παρά να είναι 
θεσμοί και οργανισμοί οι οποίοι βρίσκονται 
εκτός της πατρίδας μας», είπε ο κ. Μητσοτά-
κης και επικαλέστηκε την έκθεση για το Κρά-
τος Δικαίου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Με βάση το κείμενο αυτό η Ελλάδα τα τελευ-
ταία χρόνια έχει επιτελέσει σημαντικότατη 
πρόοδο στα θέματα κράτους δικαίου. «Είμα-
στε μια κυβέρνηση η οποία συμμορφώνεται 
με τις επιταγές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
και προσπαθούμε τις χρόνιες ατέλειές μας, 
χρόνο με τον χρόνο να τις διορθώσουμε», 
επεσήμανε καταθέτοντας στα Πρακτικά τη 
σχετική έκθεση.
Πρόσθεσε ακόμη ότι έγκυροι διεθνείς οργα-
νισμοί δεν έχουν κάποιο λόγο ούτε να χαρι-
στούν στην κυβέρνηση ούτε να προτάσσουν 
μελέτες και έρευνες με αλλότρια κριτήρια. 
Democracy Index 2024 του έγκυρου περιο-
δικού Economist στο οποίο κατατάσσεται η 
χώρα μας ως μία από τις 25 χώρες του κό-
σμου ως “πλήρης δημοκρατία”, με πολλές ευ-
ρωπαϊκές χώρες να μη βρίσκονται σε αυτήν 
την κατάταξη, είπε.
Συνεχίζοντας ο πρωθυπουργός υπογράμμι-
σε ότι το κράτος δικαίου όντας μία σύνθετη 
έννοια δεν μπορεί στην πρώτη ευκαιρία να 
γίνεται εύκολη ταμπέλα σε μεμονωμένα πε-
ριστατικά και σύνθημα για αντιπολιτευτικά 
πυροτεχνήματα.
«Κράτος Δικαίου σημαίνει πρώτα απ́  όλα Δι-
καιοσύνη με την ανεξαρτησία της να σηματο-
δοτείται και για πρώτη φορά από τη συμμε-
τοχή των ίδιων των δικαστών στην ανάδειξη 
της ηγεσίας τους. Κι έχουμε και άλλα βήματα 
να κάνουμε σε αυτή την κατεύθυνση και θα 
επανέλθω στη συνέχεια όταν θα αναφερθώ 
σε ζητήματα που αφορούν τη συνταγματική 
αναθεώρηση. Έχουν γίνει βήματα, όμως, σε 
αυτήν την κατεύθυνση.
Κράτος δικαίου σημαίνει να μην περιμένει ο 
πολίτης χρόνια και χρόνια προκειμένου να 
εκδικαστεί η υπόθεσή του στα δικαστήρια. 
Και σήμερα, αντί για 4,5 χρόνια, ο προσδιο-
ρισμός μιας υπόθεσης στο Πρωτοδικείο της 
Αθήνας γίνεται τώρα σε 7 μήνες. Οι διαθήκες 
δημοσιεύονται σε μία εβδομάδα ενώ χρει-
αζόντουσαν 450 μέρες. Και, βέβαια, όταν 
μιλάμε για κράτος δικαίου, μιλάμε για ένα 
κράτος το οποίο λειτουργεί τελικά υπέρ του 
πολίτη. Ναι, ένα δίκαιο κράτος είναι ένα ψη-
φιακό κράτος. Ένα δίκαιο κράτος είναι αυτό 
το οποίο αντιμετωπίζει τον πολίτη χωρίς 
ανθρώπινη παρέμβαση, με ταχύτητα, απο-
τελεσματικότητα και διαφάνεια. Ναι, είναι 
κράτος δικαίου, κύριε Ανδρουλάκη, να απο-
νέμονται οι συντάξεις σε λίγους μήνες και 
όχι σε πολλά χρόνια και να μην απαιτείται 
καμία ανθρώπινη παρέμβαση προκειμένου 
κάποιος πολίτης να εξυπηρετηθεί γρηγορό-
τερα. Είναι κράτος δικαίου το να γίνονται οι 
μεταγραφές στα πανεπιστήμια με τρόπο διά-
φανο και αντικειμενικό, χωρίς πάλι να χρει-
άζεται κάποια παρέμβαση κάποιου ο οποίος 
θα θέλει να εξυπηρετήσει κάποιο φίλο του 
ή κάποιο ψηφοφόρο του. Ναι, είναι κράτος 
δικαίου όταν απλά ζητήματα, τα οποία όμως 
ας μην κοροϊδευόμαστε, -όλοι γνωριζόμαστε 
σε αυτή την αίθουσα καλά- αποτελούσαν πα-
ραδοσιακά αντικείμενο παρεμβάσεων όπως 
το να σβήσεις μια κλίση, επιδίδονται πια 
ηλεκτρονικά, χωρίς να μπορεί να γίνει καμία 
απολύτως παρέμβαση.
Όλα αυτά συνιστούν ένα δίκαιο κράτος, το 
οποίο, όπως είπα, αντιμετωπίζει τους πο-
λίτες φιλικά, αλλά και απρόσωπα, ως προς 
το να μην γνωρίζει το κράτος κατά ανάγκη 

ποιος είναι ο πολίτης, τι ψηφίζει και να εξυ-
πηρετεί κάποιον εις βάρος κάποιου άλλου. 
Γιατί πολλή κουβέντα έγινε και τις τελευταί-
ες μέρες και εβδομάδες για το φαινόμενο του 
ρουσφετιού λες και πρώτη φορά τα ανακα-
λύψατε όλα αυτά. Τα ρουσφέτια ξεκίνησαν, 
φαίνεται στην Ελλάδα κατά το ΠΑΣΟΚ το 
2019. Ας γελάσω», είπε ο κ. Μητσοτάκης.
Πρόσθεσε ακόμη ότι «Κράτος δικαίου, συνι-
στούν και τα δικαιώματα. Ένας τομέας στον 
οποίο έχουν γίνει πολύ σημαντικά βήματα 
τα τελευταία χρόνια. Κράτος δικαίου είναι 
ο προσωπικός βοηθός όταν ένας πολίτης με 
αναπηρία μπορεί να έχει κάποιον δίπλα του 
για να μπορεί να τον εξυπηρετεί και να απο-
δεσμεύεται με αυτόν τον τρόπο η οικογένειά 
του. Ναι, κράτος δικαίου είναι τα φάρμακα 
να πηγαίνουν στο σπίτι ενός καρκινοπαθούς 
και να μην χρειάζεται να περιμένει στην 
ουρά ενός φαρμακείου. Κράτος δικαίου είναι 
και η ψηφιακή κάρτα εργασίας η οποία προ-
στατεύει τον εργαζόμενο από τις αυθαιρεσί-
ες των εργοδοτών.
Και βέβαια κράτος δικαίου ως προς την προ-
στασία των δικαιωμάτων είναι και η πολύ 
σημαντική τελευταία μας προσπάθεια κατά 
του ψηφιακού εθισμού των ανηλίκων με την 
απόφαση της κυβέρνησης να απαγορεύει 
από 1η Ιανουαρίου του 2027 την πρόσβαση 
όλων των παιδιών κάτω από 15 σε συγκεκρι-
μένες πλατφόρμες οι οποίες προωθούν τον 
ψηφιακό εθισμό. Στο σημείο αυτό ο πρωθυ-
πουργός είπε ακόμη ότι όσοι επικαλούνται 
με ευκολία το κράτος δικαίου θα πρέπει 
ακόμη να αθροίσουν σημαντικές μεταρρυθ-
μίσεις που έχουν ήδη δρομολογηθεί, την 
επιστολική ψήφο, την ψήφο των αποδήμων, 
νέες πρακτικές, ένα υπουργικό συμβούλιο το 
οποίο συνεδριάζει κάθε μήνα με στοχοθεσία, 
με λογοδοσία με προγραμματισμό ετήσιο για 
τις δράσεις της κυβέρνησης, με μία εθνική 
αντιπροσωπεία η οποία παρά την ένταση 
και τις μεγάλες δυσκολίες και τη σύνθεσή 
της, εργάζεται παραγωγικά, 650 νομοσχέδια 
έχουν ψηφιστεί από αυτήν την κυβερνητική 
πλειοψηφία, μόλις τα 10 κατατέθηκαν ως 
επείγοντα, κι αυτά στη διάρκεια της πανδη-
μίας. «Οι τροπολογίες της τελευταίας στιγ-
μής έχουν εκλείψει», τόνισε.
Υπογράμμισε επίσης τη σημασία του ότι 
μπήκε μία τάξη στον χρόνο των ομιλητών 
στη Βουλή και αναφέρθηκε στην πολύ ση-
μαντική μεταρρύθμιση με τη διευκόλυνση 
της άρσης ασυλίας βουλευτών οι οποίοι πια 
οδηγούνται με πολύ μεγαλύτερη ευκολία 
στον φυσικό τους δικαστή. «Πολλοί τα έλε-
γαν, αλλά εμείς το κάναμε», είπε. Θελησε στο 
σημείο αυτό να υπογραμμίσει: «Να θυμάστε 
ότι η άρση ασυλίας δεν συνεπάγεται ενοχή. 
Σ’ αυτή τη χώρα υπάρχει ακόμα το τεκμήριο 
της αθωότητας. Απεναντίας για τον βουλευ-
τή είναι ο πιο γρήγορος δρόμος προς τη δι-
καίωση».
Αναφερόμενος στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ 
και τον ρόλο της ευρωπαϊκής εισαγγελίας 
είπε ότι είναι ένας θεσμός εξαιρετικά ενερ-
γός που ελέγχει υποθέσεις σε πολλές χώρες 
και είναι λάθος και ψέμα να λέγεται ότι η Ελ-
λάδα είναι πρωταγωνίστρια στους ελέγχους. 
«Ο θεσμός αυτός θεσμοθετήθηκε για πρώτη 
φορά το 2020, στηρίχθηκε από την κυβέρ-
νηση αυτή προφανώς δεν μπορούσε να 
ερευνήσει υποθέσεις που αφορούσαν άλλες 
περιόδους διακυβέρνησης. Η ευρωπαϊκή ει-
σαγγελία είναι σεβαστή και κάνει τη δουλειά 
της αλλά τίποτα δεν μπορεί να δικαιολογή-
σει ούτε επιλεκτικές διαρροές σε μέσα μα-
ζικής ενημέρωσης ούτε ελέγχους σε δόσεις. 
Πολύ περισσότερο επιπόλαιες διαπιστώσεις 
που αμαυρώνουν πρόσωπα και γίνονται επι-
χειρήματα στον κομματικό ανταγωνισμό. Το 
ξέρουμε καλά όλοι μας και κυρίως όλοι μας 
όσοι εκλεγόμαστε με σταυρό. Άλλο το ενδι-
αφέρον ενός βουλευτή για έναν πολίτη που 
έρχεται στο πολιτικό του γραφείο και τελεί-
ως άλλο μία αποδεδειγμένη παρανομία, και 
πολύ περισσότερο όταν εδώ δεν έχουμε να 
κάνουμε σε καμία περίπτωση με πολιτικό 

χρήμα. Οι βουλευτές μας με θάρρος όλοι 
ζήτησαν την άρση ασυλίας τους και χαιρε-
τίζω αυτήν την πρωτοβουλία τους, για να 
αποδείξουν την αθωότητά τους», τόνισε. Ζή-
τησε επίσης από την ευρωπαϊκή εισαγγελία 
να προχωρήσει με ταχύτητα στην εκκαθά-
ριση αυτών των υποθέσεων, να αποφανθεί 
ποιους και με τι κατηγορίες θα στείλει τελικά 
στο ακροατήριο, να αποφασίσει αν πρόκει-
ται να αρχειοθετήσει κάποιες υποθέσεις και 
να δείξει έμπρακτα την ουδετερότητά της και 
τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να ασκεί τα 
καθήκοντά της.
Διά του υπουργού Δικαιοσύνης θα αναλη-
φθεί μάλιστα νομοθετική πρωτοβουλία 
ώστε οι διαδικασίες που αφορούν πολιτικά 
πρόσωπα να επιταχύνονται. Διάταξη που 
υπήρχε στον Ποινικό Κώδικα και όπως είπε 
ο πρωθυπουργός, την κατήργησε ο ΣΥΡΙΖΑ.
Στη συνέχεια, για την κορωνίδα, όπως είπε, 
των ισχυρισμών του κ. Ανδρουλάκη, την υπό-
θεση της ΕΥΠ, επισημαίνονται ότι έχει συζη-
τηθεί ξανά και έχει κριθεί σε δύο εκλογικές 
αναμετρήσεις. Επανέλαβε ότι όταν είχε ανα-
κύψει το θέμα, ανελήφθη η πολιτική ευθύνη, 
απομακρύνθηκαν πρόσωπα και κενά στη 
δράση της ΕΥΠ, καλύφθηκαν νομοθετικά με 
δικλείδες ασφαλείας που θεσμοθετήθηκαν 
για πρώτη φορά. «Αλήθεια δεύτερη είναι ότι 
επιχειρείτε συστηματικά εδώ και πολλά χρό-
νια μια σύγχυση ανάμεσα σε νόμιμες επισυν-
δέσεις που κάνουν όλες οι εθνικές υπηρεσίες 
πληροφοριών και την ενδεχόμενη χρήση 
λογισμικών που απασχολούν ολόκληρο τον 
πλανήτη. Η πρόσφατη εξέλιξη είναι απο-
τέλεσμα μιας απόφασης του Αρείου Πάγου 
που επέστρεψε την υπόθεση στην πρωτόδι-
κη Δικαιοσύνη και σήμερα έχουμε μία από-
φαση η οποία κατηγορεί τέσσερα πρόσωπα. 
Μου κάνει όμως εντύπωση κ. Ανδρουλάκη, ο 
Άρειος Πάγος είναι καλός όταν καταδικάζει 
τη Χρυσή Αυγή και κακός όταν αποφαίνεται 
για τα θέματα των υποκλοπών; Έτσι αντιλαμ-
βάνεστε εσείς τη Δικαιοσύνη;», συνέχισε ο κ. 
Μητσοτάκης.
Διεμήνυσε, μάλιστα, ότι «ως πρωθυπουργός 
δεν πρόκειται να επιτρέψω την υπονόμευση 
του έργου της ΕΥΠ. Όχι μόνο γιατί βοήθησε 
και βοηθά καθοριστικά σε ζητήματα εθνικής 
ασφάλειας ούτε γιατί μέρα νύχτα συνέδραμε 
και συνδράμει στη διαμόρφωση της εξωτερι-
κής και αμυντικής μας πολιτικής όσο κυρίως 
γιατί ειδικά σήμερα η δράση της υπό τη νέα 
της δομή αποκτά κρίσιμη σημασία, στο τα-
ραγμένο περιβάλλον γύρω μας. Κάποιοι σε 
αυτή την αίθουσα πρέπει να αντιληφθούν 
ότι οι μυστικές μας υπηρεσίες μπορεί να 
έχουν πολλές επιτυχίες οι οποίες πρέπει 
να μένουν κρυφές διότι αυτή ακριβώς είναι 
η αποστολή τους. Η προσφορά τους και η 
δράση τους είναι απαράδεκτο να ναρκοθε-
τείτε από ανεύθυνες συζητήσεις που μετα-
τρέπονται και σε εμπόδιο για συνεργασία με 
άλλες συμμαχικές υπηρεσίες και ενίοτε σε 
ένα αντεθνικό επιχείρημα δυνάμεων εκτός 
συνόρων. Αυτό δεν θα το επιτρέψω να συνε-
χιστεί».
Κλείνοντας την ομιλία του στην προ ημε-
ρησίας διατάξεως συζήτηση στη Βουλή, ο 
πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, ανα-
φέρθηκε στο θέμα με το οποίο ξεκίνησε την 
τοποθέτησή του που -όπως είπε- με την ευ-
ρεία έννοια αφορά το κράτος δικαίου και την 
τοξικότητα που περιβάλει τον δημόσιο διά-
λογο σε όλες τις εκφάνσεις του. «Δυστυχώς, 
μια τοξικότητα η οποία εκπορεύεται από 
συγκεκριμένα κόμματα και συγκεκριμένους 
αρχηγούς εντός του Κοινοβουλίου. Είναι 
ένας δολοφονικός βούρκος ο οποίος πνίγει 
την αξιοπρέπεια. Ξέρετε μερικές φορές οι 
συμπεριφορές και λέξεις μπορεί να γίνονται 
σφαίρες και να δημιουργείται μια ζούγκλα 
αθλιότητας που απωθεί τον καθένα από το 
να ασχοληθεί με την πολιτική, ενώ εμποδί-
ζει και την κοινή γνώμη να σκέφτεται και να 
κρίνει».

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Κυρ. Μητσοτάκης: Σε μια συγκυρία που ζητούμενο είναι η ενότητα,
η αντιπολίτευση ανασύρει αφορμές διχασμού
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Σε ευθεία επίθεση στον πρωθυπουργό, 
Κυριάκο Μητσοτάκη, εστίασε εξ αρχής την 
ομιλία του στην προ ημερησίας συζήτηση 
στη Βουλή ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, 
Νίκος Ανδρουλάκης, κατηγορώντας τον 
για φαυλότητα, παλαιοκομματικές πρα-
κτικές, διαφθορά, αδιαφάνεια, πελατει-
ασμό και χειραγώγηση των θεσμών. «Την 
ευθύνη για όλα αυτά τη φέρετε εσείς προ-
σωπικά, κύριε Μητσοτάκη, που οδηγήσα-
τε τη χώρα σε μια πρωτοφανή θεσμική και 
αξιακή κρίση. Δεν έχετε κανέναν φραγμό. 
Όλα επιτρέπονται για όσους στηρίζουν 
το σύστημα Μαξίμου», ανέφερε προσθέ-
τοντας πως «η αντίστροφη μέτρηση των 
ημερών της ασυδοσίας και της ατιμω-
ρησίας σας έχει ήδη αρχίσει». «Η εικόνα 
που δίνετε δεν παραπέμπει σε ευρωπαϊκή 
δημοκρατία. Τι επιδιώκετε τελικά; Να μεί-
νετε στην ιστορία ως ο Έλληνας Νίξον ή ο 
Έλληνας Όρμπαν; Διότι και στις δύο περι-
πτώσεις το τέλος είναι το ίδιο: Η έξοδος», 
σημείωσε ο αρχηγός της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης.
Ο κ. Ανδρουλάκης επιτίμησε τον πρωθυ-
πουργό και την κυβέρνηση πως αποδεί-
χθηκαν κάλπικες οι υποσχέσεις που έδω-
σε το 2019. «Τα αλλεπάλληλα σκάνδαλα 
και η ατιμωρησία φέρουν την υπογραφή 
σας», τόνισε. «Με τον νόμο περί “επιτελι-
κού κράτους”, από τις πρώτες ώρες σας 
στο Μαξίμου, πήρατε υπό τον προσωπι-
κό σας έλεγχο την ΕΥΠ και διορίσατε τον 
ανιψιό σας Γρηγόρη Δημητριάδη στη θέση 
του γενικού γραμματέα του πρωθυπουρ-
γού, που έκανε κουμάντο κατ’ εντολήν σας 
στην ΕΥΠ. Και μετά διορίσατε διοικητή της 
τον κ. Κοντολέοντα. Για χάρη του εκλεκτού 
σας φέρατε και τροπολογία, για να αναλά-
βει τη συγκεκριμένη θέση με απλό απο-
λυτήριο λυκείου. Ούτε καν πτυχίο από το 
κολλέγιο του Southeastern Europe, δεν 
είχε. Τέτοια αριστεία», συμπλήρωσε.
«Εσείς που θα κυβερνούσατε μόνο με τους 
καλύτερους, καλύπτετε τώρα το δικό σας 

ρουσφέτι, τον κ. Λαζαρίδη, που δυο φορές 
-το 2007 και το 2013- πληρωνόταν από 
τους φόρους του ελληνικού λαού ως Ειδι-
κός Επιστήμονας, ενώ δεν είχε καν πτυχίο 
ΑΕΙ. Πείτε μας τώρα είναι νόμιμοι ή παρά-
νομοι οι διορισμοί του στενού σας συνερ-
γάτη; Δηλώνω ρητά και κατηγορηματικά 
ότι η ατιμωρησία στο Δημόσιο παίρνει τέ-
λος. Και σκελετούς από τα ντουλάπια θα 
βγάλουμε και στο σπίτι τους θα στείλουμε 
όσους αποδεδειγμένα έχουν εμπλακεί σε 
παρανομίες. Ωραία λόγια, αλλά όχι δικά 
μου. Είναι δικά σας, κ. Μητσοτάκη. Λόγια 
που αποδεικνύουν την υποκρισία σας και 
την αναξιοπιστία σας», επεσήμανε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.
Ο κ. Ανδρουλάκης επικέντρωσε στο σκάν-
δαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, όπου μίλησε για 
«εγκληματική οργάνωση να κλέβει τον 
Οργανισμό, με 13 στα 13 στελέχη της ΝΔ 
οι κατηγορούμενοι στη νέα δικογραφία 
και έπεται συνέχεια» και πρόσθεσε: « ….. 
ψάχνετε ακόμη το χρώμα της διαφθοράς. 
Γαλάζιο είναι, κ. Μητσότακη, βαθύ γαλά-
ζιο. Δεν ακούσατε για τα “χεράτα”, για τα 
“φορετά”, για τους ελέγχους που δεν πρέ-
πει να γίνουν στα δικά σας παιδιά, για τη 
φεράρι της τομεάρχη σας; Αλλά έχετε με-
γάλη επιτυχία στις επιλογές τομεαρχών. 
Η τομεάρχης κοινοτικών πόρων της Νέας 
Δημοκρατίας ξεκοκκαλίζει τα ευρωπαϊκά 
κονδύλια, και ο τομεάρχης ιδιωτικού χρέ-
ους ο κ. Πάτσης ξεκοκκάλιζε τους κόπους 
των αδύναμων και εκβιαζόμενων δανειο-
ληπτών από τα funds».
Επίσης, κατέκρινε τις πρόσφατες δηλώ-
σεις του υπουργού Υγείας, Άδωνι Γεωργι-
άδη, εναντίον της Ευρωπαϊκής Εισαγγελί-
ας. «Συμφωνείτε κύριε Μητσοτάκη; Εσείς 
είστε οι φιλοευρωπαϊστές; Σαν να μην 
έφτανε αυτό, βγαίνουν τα ακροδεξιά σας 
εξαπτέρυγα και κατηγορούν τους ευρω-
παϊκούς θεσμούς …επειδή κάνουν τη δου-
λειά τους. Άκουσον, άκουσον. Και όχι μόνο 
αυτό. Υπάρχει υπουργός σας που ισχυρί-

ζεται ότι… και λίγα κλέψατε. Ντρέπεται 
και η ντροπή», υπογράμμισε.
Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης αφιέρωσε αρκετό χρόνο της ομιλί-
ας του στην υπόθεση των υποκλοπών. 
Ισχυρίστηκε ότι η κυβέρνηση κάνει «τους 
νταήδες στην κυρία Κοβέσι, αλλά… την 
πάπια, όταν ένας απόστρατος Ισραηλινός 
απειλεί και εκβιάζει ευθέως τον Έλληνα 
πρωθυπουργό για την υπόθεση των υπο-
κλοπών και της κατασκοπείας», ενώ ξεκα-
θάρισε ότι «η διάβρωση των θεσμών θα 
τελειώσει όταν βγείτε εσείς και η παρέα 
σας από το Μέγαρο Μαξίμου. Δεσμευό-
μαστε ότι με την πολιτική αλλαγή θα διε-
ρευνηθούν όλα, μα όλα, τα σκάνδαλα, δεν 
θα μείνει τίποτα στο σκοτάδι. Όλα. Σύμ-
βαση-σύμβαση, ευρώ-ευρώ. Μόνο έτσι 
η πολιτική θα ανακτήσει την χαμένη της 
αξιοπιστία».
Ακόμη, απηύθυνε στον πρωθυπουργό και 
την κυβέρνηση την κατηγορία ότι ευτέλι-
σαν το Κοινοβούλιο. « …. για να καλύψετε 
τον κ. Βορίδη και τον κ. Αυγενάκη, στεί-
λατε νωρίς για ύπνο τους βουλευτές της 
Νέας Δημοκρατίας για να ψηφίσουν επι-
στολικά και ελεγχόμενα. Βάλατε ασπίδα 
την Κοινοβουλευτική σας Ομάδα στον κ. 
Καραμανλή και τις ευθύνες του στη σύμ-
βαση 717 στην τραγωδία των Τεμπών. 
Οργανώσατε εξεταστικές επιτροπές-πα-
ρωδία με μόνο στόχο τη συγκάλυψη. Αυτό 
δεν είναι κοινοβουλευτική λειτουργία. Εί-
ναι εκτροπή», ανέφερε.
Επιπλέον, ο κ. Ανδρουλάκης άφησε αιχμές 
για υπουργούς και στελέχη της κυβέρνη-
σης για το γεγονός ότι δεν έχουν απευθυν-
θεί στη Δικαιοσύνη για την παρακολού-
θησή τους. «Κρύβονται ο κ. Γεωργιάδης, 
ο κ. Δένδιας, ο κ. Χατζηδάκης και πολλοί 
άλλοι. Δεν μπορώ να πιστέψω ότι είστε 
σε τέτοιο βαθμό επίορκοι», σημείωσε και 
τους κατηγόρησε πως σιωπούν για να μη 
συγκρουστούν με τον κ. Μητσοτάκη, την 
ΕΥΠ και τον Γρηγόρη Δημητριάδη.

«Κανείς δεν μπορεί να κρύβεται από τον 
όρκο του στο Σύνταγμα. Γιατί δεν είναι 
τα πρόσωπα που ενδιέφεραν, αλλά οι 
θεσμικοί τους ρόλοι. Γι’ αυτό υπήρξατε 
στόχοι. Είναι ζήτημα δημοκρατίας, εθνι-
κής ασφάλειας και θεσμικής αξιοπιστίας 
να πράξετε το αυτονόητο και να πάτε στη 
δικαιοσύνη. Είναι ζήτημα πατριωτισμού», 
τόνισε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος 
Αλλαγής.
Τέλος, επεσήμανε ότι η κυβέρνηση της 
Νέας Δημοκρατίας δεν μπορεί να σταθεί 
άλλο και ο πρωθυπουργός, με αυτό το 
βεβαρημένο παρελθόν, δεν μπορεί είναι 
ο εγγυητής της Συνταγματικής Αναθεώ-
ρησης. «Ο ελληνικός λαός απαιτεί άλλη 
νοοτροπία. Πλέον, μονόδρομος για να 
αναπνεύσει η χώρα είναι να παραιτηθείτε 
και να οδηγηθούμε σε εκλογές. Η πολιτι-
κή αλλαγή είναι η μόνη εγγύηση για την 
πραγματική σταθερότητα. Οι γενιές κρί-
νονται από όσα τόλμησαν ή δεν τόλμησαν 
να αλλάξουν και από αυτό θα κριθεί και η 
δική μου γενιά. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 
εγγυάται ένα άλλο υπόδειγμα διακυβέρ-
νησης για μια δίκαιη Ελλάδα για όλους», 
κατέληξε ο αρχηγός της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Συνέχισε την κριτική στην κυβέρνηση, 
καταλογίζοντάς της τη δημιουργία ενός 
πελατειακού και αδιαφανούς κράτους, 
μιλώντας στη Βουλή κατά τη διάρκεια 
της δευτερολογίας του, ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Νίκος Ανδρουλάκης, στα 
πλαίσια της προ Ημερησίας Διατάξεως 
συζήτηση, η οποία προέκυψε με πρωτο-
βουλία του ιδίου, με θέμα «για την κατά-
σταση του Κράτους Δικαίου, των Θεσμών 
και της λειτουργίας του Κοινοβουλίου 
στην Ελλάδα».
«Απατηλό όνειρο» χαρακτήρισε την βλέ-
ψη του πρωθυπουργού για τρίτη θητεία 

ο Νίκος Ανδρουλάκης, στην έναρξη της 
δευτερολογίας του, ενώ κατηγόρησε τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη πως δεν βρήκε ούτε 
ένα σχόλιο για τον Ντίλιαν και όσα έχει 
αναφέρει σχετικά με την υπόθεση των 
υποκλοπών.
«Θα καταργήσετε την Ευρωπαϊκή Εισαγ-
γελία με ένα νόμο και ένα άρθρο; Πείτε το 
κ. Μητσοτάκη» αναρωτήθηκε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης με αφορμή τις δηλώσεις του 
Άδωνι Γεωργιάδη.
Στην συνέχεια σχολίασε όσα ανέφερε ο 
πρωθυπουργός για το παρελθόν του ΠΑ-
ΣΟΚ και τα λόγια του Θεόδωρου Πάγκα-

λου σχετικά με τα ρουσφέτια και επιτέθη-
κε στον Πρωθυπουργό χρησιμοποιώντας 
λόγια του αείμνηστου Κωνσταντίνου Μη-
τσοτάκη στην αυτοβιογραφία του.
«Αυτά που έκανε η Δεξιά το ’50 με ρου-
σφέτια, αυτά κάνει και σήμερα με τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ» τόνισε.
«Εσείς κάνατε παραμάγαζο την ΕΥΠ», είπε 
αναφερόμενος στον «σκληρό πυρήνα 
των υποκλοπών».
«Αντί ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών να κι-
νηθεί προς άσκηση διώξεων έστειλαν 
αυτοβούλως τη δικογραφία που όσο κά-
νει βόλτες μεταξύ Ευελπίδων και Αλεξάν-

δρας κάθε μέρα θα παραγράφονται αξιό-
ποινες πράξεις», τόνισε.
Η άρση του απορρήτου για τον Κωστή 
Χατζηδάκη γίνεται με επίκληση λόγων 
εθνικής ασφάλειας. Ποιοι είναι αυτοί οι 
λόγοι, θέλουμε να μάθουμε», συνέχισε 
ο Νίκος Ανδρουλάκης απευθυνόμενος 
στον Πρωθυπουργό. Ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ επανήλθε στο θέμα του Μακάριου 
Λαζαρίδη, τονίζοντας ότι παραδέχτηκε 
ότι παρανόμησε. «Θα τον κρατήσετε ή θα 
τον διώξετε;», ρώτησε τον Πρωθυπουργό.

Πηγή: ertnews.gr

Ν. Ανδρουλάκης: Την ευθύνη για όλα τα σκάνδαλα τη φέρετε εσείς προσωπικά
κ. Μητσοτάκη – Οδηγήσατε τη χώρα σε θεσμική και αξιακή κρίση

Ν. Ανδρουλάκης: Εκλογές τώρα, απατηλό όνειρο η τρίτη θητεία ΝΔ

Σε κλίμα έντονης πολιτικής αντιπαρά-
θεσης εξελίσσεται η υπόθεση του διο-
ρισμού του Μακάριου Λαζαρίδη, με τον 
ίδιο να προχωρά σε μερική αναδίπλωση, 
ενώ τα κόμματα της αντιπολίτευσης κλι-
μακώνουν τις επιθέσεις τους, θέτοντας 
ζήτημα νομιμότητας και πολιτικής ευθύ-
νης. Μισή ώρα πριν από την έναρξη της 

προ ημερησίας διατάξεως συζήτησης 
στη Βουλή, ο υφυπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης προχώρησε σε mea culpa για 
τις εκφράσεις που είχε χρησιμοποιήσει 
στις προηγούμενες δημόσιες τοποθε-
τήσεις του, επιχειρώντας να χαμηλώ-
σει τους τόνους. Ωστόσο, επέμεινε πως 
η πρόσληψή του ως ειδικού συνεργάτη 
ήταν νόμιμη, ακόμη και με απολυτήριο 
Λυκείου, διευκρινίζοντας ότι δεν υπήρξε 
καμία παρέμβαση ώστε να διοριστεί ως 
ειδικός σύμβουλος αντί ειδικού συνερ-
γάτη. Παράλληλα, δεσμεύτηκε να επι-
στρέψει εντόκως τυχόν αχρεωστήτως 
καταβληθείσες αποδοχές, ενώ υπερα-
σπίστηκε και τη νομιμότητα της πρόσλη-
ψης της συζύγου του, που επίσης βρί-
σκεται στο επίκεντρο της κριτικής.
Σε υψηλούς τόνους απάντησε στις κατη-
γορίες, δηλώνοντας: «Δεν έχω τίποτα να 

φοβηθώ, αλλά δεν θα επιτρέψω σε κανέ-
ναν τη δολοφονία του χαρακτήρα μου 
και τη σπίλωση της οικογένειάς μου».
Η αντιπολίτευση, ωστόσο, ανεβάζει 
την πίεση. Ο Νίκος Ανδρουλάκης κα-
τηγόρησε ευθέως την κυβέρνηση για 
συγκάλυψη, τονίζοντας ότι «πληρωνό-
ταν παρανόμως» και κάνοντας λόγο για 
«προσωπικό ρουσφέτι» που καλύπτεται 
από τον πρωθυπουργό. Μάλιστα, έθεσε 
ευθέως το ερώτημα αν οι διορισμοί του 
κ. Λαζαρίδη ήταν παράνομοι, υποστηρί-
ζοντας ότι οι ίδιες οι δηλώσεις του συνι-
στούν «ομολογία ενοχής».
Από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, ο Σωκράτης 
Φάμελλος έθεσε θέμα παραμονής του 
στην κυβέρνηση, διερωτώμενος αν θα 
υπάρξει αντίδραση για την «κατάχρηση 
εις βάρος του ελληνικού δημοσίου», ενώ 
ο Δημήτρης Κουτσούμπας υπογράμμι-

σε ότι «κανένα επικοινωνιακό παιχνίδι, 
ούτε παραιτήσεις ούτε ανασχηματισμοί, 
δεν μπορούν να αλλάξουν την εικόνα».
Στο ίδιο μήκος κύματος, ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος χαρακτήρισε την υπόθεση 
«επικοινωνιακή ‘ψόφια γάτα’», κατηγο-
ρώντας την κυβέρνηση ότι αποπροσα-
νατολίζει την κοινή γνώμη, ενώ ο Δημή-
τρης Νατσιός δήλωσε με νόημα: «Απορώ 
γιατί δεν τον εκδιώκετε. Παραδέχτηκε 
παρανομία».
Την ίδια ώρα, κυβερνητικά στελέχη επι-
χειρούν να αντεπιτεθούν, καλώντας την 
αντιπολίτευση να αξιοποιήσει τα εργα-
λεία του κοινοβουλευτικού ελέγχου και 
να ζητήσει επίσημες απαντήσεις από το 
αρμόδιο υπουργείο Παιδείας, μεταφέ-
ροντας τη συζήτηση στο πεδίο της θε-
σμικής διερεύνησης.
Πηγή: ertnews.gr

Έντονη πολιτική αντιπαράθεση: Νέες εξηγήσεις δίνει ο Λαζαρίδης – «Δριμύ 
κατηγορώ» από τους πολιτικούς αρχηγούς
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Ο πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιά-
χου δήλωσε την Παρασκευή ότι ο δρό-
μος προς την ειρήνη με τον Λίβανο εί-
ναι μακρύς, «αλλά έχουμε ξεκινήσει», 
καθώς υπερασπίστηκε την απόφασή 
του να αποδεχθεί μια 10ήμερη εκεχει-
ρία με τη Χεζμπολάχ, παρουσιάζοντάς 
την ως ένα στρατηγικό άνοιγμα τόσο 
για τη διπλωματία όσο και για τη συνέ-
χιση της στρατιωτικής πίεσης.
Ωστόσο, η εντύπωση ότι η εκεχειρία 
επιβλήθηκε στο Ισραήλ ενισχύθηκε 
από τον πρόεδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ, ο οποίος δήλωσε σε ανάρτησή 
του στο Truth Social ότι το Ισραήλ «δεν 
θα βομβαρδίζει πλέον τον Λίβανο».
«Τους ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ να το κάνουν 
από τις ΗΠΑ. Φτάνει πια», πρόσθεσε, 
σε μια πρωτοφανή έκφραση αμερικα-
νικού ελέγχου επί των ενεργειών του 
Ισραήλ.
Παρόλα αυτά, ο Νετανιάχου επιχεί-
ρησε να παρουσιάσει θετικά την εκε-
χειρία.
«Το ένα χέρι κρατά όπλο· το άλλο είναι 
απλωμένο για ειρήνη», είπε σε βιντεο-
σκοπημένο μήνυμα, εξηγώντας ότι κα-
τόπιν αιτήματος του Τραμπ, το Ισραήλ 
«δίνει μια ευκαιρία να προωθηθεί μια 
συνδυασμένη διπλωματική και στρα-
τιωτική λύση με την κυβέρνηση του 
Λιβάνου».
Ωστόσο, ο Νετανιάχου κατέστησε 
σαφές ότι η εκστρατεία κατά της Χεζ-
μπολάχ απέχει πολύ από το να ολο-
κληρωθεί. Υποστήριξε ότι από τις 7 
Οκτωβρίου 2023, το Ισραήλ έχει εξα-
λείψει την απειλή διείσδυσης και αντι-
αρματικών επιθέσεων από την οργά-
νωση και έχει καταστρέψει περίπου το 
90% του οπλοστασίου ρουκετών της.
«Θα το πω ειλικρινά, δεν έχουμε ακό-
μη τελειώσει τη δουλειά», πρόσθεσε, 
προειδοποιώντας ότι σχεδιάζονται 
περαιτέρω ενέργειες κατά των εναπο-
μεινάντων απειλών από ρουκέτες και 
drones. Ο αφοπλισμός της Χεζμπολάχ, 
είπε, θα απαιτήσει «συνεχή προσπά-
θεια, υπομονή και προσεκτική πλοή-
γηση στο διπλωματικό πεδίο».
Τα σχόλιά του έγιναν καθώς η εύθραυ-
στη εκεχειρία, που επιτεύχθηκε με τη 
μεσολάβηση της Ουάσινγκτον μετά 
από περίπου έξι εβδομάδες συγκρού-
σεων, τέθηκε σε ισχύ κατά τη διάρκεια 
της νύχτας.
Παρά την εκεχειρία, λιβανέζικα μέσα 
ενημέρωσης ανέφεραν το βράδυ της 
Παρασκευής έναν νεκρό από ισραη-
λινό πλήγμα με drone σε μοτοσικλέτα 
μεταξύ των νότιων πόλεων Κουνίν και 
Μπέιτ Γιαχούν. Δεν υπήρξε άμεσο σχό-
λιο από τον ισραηλινό στρατό για το 
περιστατικό.
Οι όροι της εκεχειρίας επιτρέπουν στο 

Ισραήλ να πραγματοποιεί αμυντικά 
πλήγματα κατά «προγραμματισμένων, 
επικείμενων ή εν εξελίξει επιθέσεων».
Νωρίτερα μέσα στην ημέρα, η Χεζμπο-
λάχ έδειξε ότι παραμένει σε πλήρη 
επιφυλακή, λίγες ώρες μετά την έναρ-
ξη της εκεχειρίας, δηλώνοντας ότι οι 
μαχητές της έχουν «το δάχτυλο στη 
σκανδάλη» σε περίπτωση ισραηλινών 
παραβιάσεων, επικαλούμενη φόβους 
για «δόλο του εχθρού».
Ο Τραμπ προειδοποίησε επίσης τη 
Χεζμπολάχ να μην υπονομεύσει την 
εκεχειρία σε ξεχωριστή ανάρτηση, 
λέγοντας: «Ελπίζω η Χεζμπολάχ να συ-
μπεριφερθεί σωστά και καλά σε αυτή 
τη σημαντική περίοδο… Όχι άλλες δο-
λοφονίες. Πρέπει επιτέλους να υπάρ-
ξει ΕΙΡΗΝΗ!»
Την ίδια στιγμή, ο κορυφαίος δια-
πραγματευτής του Ιράν και πρόεδρος 
του κοινοβουλίου, Μοχαμάντ Μπαγέρ 
Γκαλιμπάφ, επιχείρησε να αποδώσει 
στο Ιράν τα εύσημα για την εκεχειρία 
στον Λίβανο, λέγοντας ότι «δεν ήταν 
τίποτε άλλο παρά αποτέλεσμα της αν-
θεκτικότητας της Χεζμπολάχ και της 
ενότητας του Άξονα της Αντίστασης», 
παρά το γεγονός ότι οι ΗΠΑ και το Ισ-
ραήλ παρουσίασαν την εκεχειρία ως 
αποτέλεσμα ξεχωριστού διαύλου δι-
απραγματεύσεων μεταξύ Ισραήλ και 
Λιβάνου.
Καθώς η ένταση παρέμενε υψηλή, οι 
διπλωματικές προσπάθειες συνεχίζο-
νταν. Ισραηλινός αξιωματούχος δήλω-
σε στους Times of Israel ότι έχουν ξε-
κινήσει συζητήσεις σχετικά με πιθανή 
επίσκεψη του Νετανιάχου στον Λευκό 
Οίκο για συνομιλίες με τον Τραμπ και 
τον πρόεδρο του Λιβάνου Ζοζέφ Αούν 
— μια συνάντηση που ο Τραμπ χαρα-

κτήρισε ως «τις πρώτες ουσιαστικές 
συνομιλίες μεταξύ Ισραήλ και Λιβά-
νου από το 1983».
Η επίσκεψη δεν θα πραγματοποιηθεί 
πριν από την Ημέρα Ανεξαρτησίας του 
Ισραήλ, που λαμβάνει χώρα την Τετάρ-
τη, δήλωσε ο αξιωματούχος.
Ο Τραμπ ανέφερε αργότερα ότι η συ-
νάντηση πιθανότατα θα πραγματο-
ποιηθεί μέσα στις επόμενες μία ή δύο 
εβδομάδες.
Ο Αούν, από την πλευρά του, υπο-
στήριξε τη συνέχιση των άμεσων 
διαπραγματεύσεων με το Ισραήλ, 
χαρακτηρίζοντάς τες «κρίσιμες» και 
περιγράφοντας την εκεχειρία ως 
«πύλη για την προώθηση των δια-
πραγματεύσεων». Δήλωσε ότι ο Λίβα-
νος εργάζεται για να εξασφαλίσει την 
αποχώρηση των ισραηλινών δυνάμε-
ων, την επιστροφή Λιβανέζων πολιτών 
που κρατούνται από το Ισραήλ και την 
επίλυση συνοριακών διαφορών.
Οι ένοπλες δυνάμεις του Λιβάνου 
«θα διαδραματίσουν θεμελιώδη ρόλο 
μετά την αποχώρηση των ισραηλινών 
δυνάμεων», δήλωσε ο Αούν, υποσχό-
μενος ότι θα αναπτυχθούν στα σύνο-
ρα με το Ισραήλ και θα καθησυχάσουν 
τους κατοίκους του νότιου Λιβάνου 
«μετά την επιστροφή τους στα χωριά 
και τις πόλεις τους, ότι δεν θα υπάρ-
χουν άλλες ένοπλες δυνάμεις πέρα 
από τον στρατό και τις νόμιμες δυνά-
μεις ασφαλείας».
Φαινομενικά αντικρούοντας τον Αούν, 
ο υπουργός Άμυνας Ισραέλ Κατς τό-
νισε ότι η εκεχειρία είναι μόνο ένα 
«προσωρινό πάγωμα», υπογραμμίζο-
ντας ότι οι δυνάμεις θα παραμείνουν 
αναπτυγμένες εντός του Λιβάνου μέ-
χρι να ολοκληρωθούν οι αποστολές 

του Ισραήλ στη χώρα, ακόμη και με τη 
χρήση βίας αν χρειαστεί.
«Ο ισραηλινός στρατός κατέχει και θα 
συνεχίσει να κατέχει όλες τις περιοχές 
που έχει εκκαθαρίσει και καταλάβει», 
ανέφερε, προσθέτοντας ότι παρά τα 
σημαντικά επιτεύγματα — συμπερι-
λαμβανομένης της εξόντωσης περισ-
σότερων από 1.700 μαχητών της Χεζ-
μπολάχ και της δημιουργίας ζώνης 
ασφαλείας — βασικοί στόχοι παραμέ-
νουν ανεκπλήρωτοι.
«Βρισκόμαστε μέσα στον Λίβανο εν 
μέσω πολέμου κατά της Χεζμπολάχ, με 
ένα προσωρινό πάγωμα και μια 10ήμε-
ρη εκεχειρία», είπε, επαναλαμβάνο-
ντας ότι ο αφοπλισμός της Χεζμπολάχ 
παραμένει ο βασικός στόχος, τόσο 
μέσω στρατιωτικών όσο και διπλωμα-
τικών μέσων.
Ο Κατς αναγνώρισε ότι η νέα ζώνη 
ασφαλείας στον νότιο Λίβανο, που 
εκτείνεται μέχρι τον ποταμό Λιτάνι, 
εξακολουθεί να περιλαμβάνει εχθρι-
κές δυνάμεις και οπλισμό, και δήλωσε 
ότι θα εκκαθαριστεί είτε μέσω διπλω-
ματικής συμφωνίας είτε με επιστροφή 
στις μάχες.
«Αν επαναληφθούν οι εχθροπραξίες, 
οι κάτοικοι που θα επιστρέψουν στη 
ζώνη ασφαλείας θα πρέπει να εκκενώ-
σουν για να ολοκληρωθεί η αποστο-
λή», είπε, τονίζοντας ότι το Ισραήλ θα 
πλήξει επίσης στόχους της Χεζμπολάχ 
βόρεια του ποταμού Λιτάνι.
Το λιβανέζικο μέσο Al-Mayadeen μετέ-
δωσε ότι ο λιβανέζικος στρατός επι-
σκεύασε και άνοιξε ξανά τη γέφυρα 
Κασμιγιέ, η οποία είχε καταστραφεί 
κατά τη διάρκεια των συγκρούσεων, 
και άνοιξε νέες διαδρομές προς τον 
νότο, μετά την καταστροφή βασικών 
γεφυρών από το Ισραήλ και τις μαζι-
κές εντολές εκκένωσης που άφησαν 
εκατοντάδες χιλιάδες εκτοπισμένους.
Στο Ισραήλ, η Διοίκηση Εσωτερικού 
Μετώπου ήρε σχεδόν όλους τους πε-
ριορισμούς πολέμου σε όλη τη χώρα, 
επιτρέποντας την επαναλειτουργία 
σχολείων, χώρων εργασίας και δημό-
σιων εκδηλώσεων. Περιορισμοί παρέ-
μειναν μόνο σε κοινότητες κοντά στα 
βόρεια σύνορα.
Παρομοίως, ο υπουργός Πολιτισμού 
και Αθλητισμού δήλωσε ότι από το 
βράδυ του Σαββάτου θα αρθούν όλοι 
οι περιορισμοί σε πολιτιστικές και 
αθλητικές εκδηλώσεις, επιτρέποντας 
πλήρεις εορτασμούς για την Ημέρα 
Ανεξαρτησίας του Ισραήλ μετά από 
εβδομάδες διαταραχών.
«Το κοινό θα επιστρέψει στα γήπεδα 
όπως συνήθως, ο πολιτισμός θα επι-
στρέψει σε πλήρη λειτουργία», είπε.
Πηγή: Times of Israel

Νετανιάχου: Μακρύς ο «δρόμος προς την ειρήνη», καθώς ο Τραμπ λέει ότι
το Ισραήλ «ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ» να βομβαρδίζει τον Λίβανο

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ 
πανηγυρίζει την ανακοίνωση του Ιράν 
ότι άνοιξε ξανά τα Στενά του Ορμούζ.
«ΤΟ ΙΡΑΝ ΜΟΛΙΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΟΤΙ 

ΤΑ ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΙΡΑΝ ΕΙΝΑΙ ΠΛΗΡΩΣ 
ΑΝΟΙΧΤΑ ΚΑΙ ΕΤΟΙΜΑ ΓΙΑ ΠΛΗΡΗ ΔΙΕ-
ΛΕΥΣΗ», έγραψε ο Τραμπ με κεφαλαία 
γράμματα σε ανάρτησή του στο Truth 

Social.
Ο υπουργός Εξωτερικών του Ιράν ανα-
κοίνωσε νωρίτερα την Παρασκευή ότι 
η Τεχεράνη επιτρέπει την ασφαλή δι-

έλευση πλοίων που συντονίζονται με 
την Ισλαμική Δημοκρατία, μετά τη δια-
σφάλιση εκεχειρίας στον Λίβανο.
Πηγή: Times of Israel

Ο αποκλεισμός των ιρανικών λιμένων 
από τις ΗΠΑ θα παραμείνει σε ισχύ μέ-
χρι να επιτευχθεί συμφωνία με το Ιράν, 
δήλωσε σήμερα ο Ντόναλντ Τραμπ, λίγο 

αφότου χαιρέτισε την ανακοίνωση της 
Τεχεράνης να ανοίξει πλήρως τα Στένα 
του Ορμούζ. «Τα Στενά του Ορμούζ είναι 
πλήρως ανοιχτά (...) αλλά ο ναυτικός 

αποκλεισμός θα παραμείνει πλήρως σε 
ισχύ μόνο σε σχέση με το Ιράν, μέχρι να 
ολοκληρωθούν οι συζητήσεις μας με το 
Ιράν κατά 100%», δήλωσε ο Τραμπ στην 

πλατφόρμα του Truth Social, προσθέ-
τοντας ότι «η διαδικασία θα πρέπει να 
προχωρήσει πολύ γρήγορα».
Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Ο Τραμπ πανηγυρίζει μετά την ανακοίνωση του Ιράν για επαναλειτουργία
των Στενών του Ορμούζ «για πλήρη διέλευση»

Ο αμερικανικός αποκλεισμός ιρανικών λιμανικών θα παραμείνει μέχρι
να επιτευχθεί συμφωνία με το Ιράν, δηλώνει ο Τραμπ
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Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ δήλωσε την Πέμπτη ότι ένας 
δεύτερος γύρος συνομιλιών με το 
Ιράν θα μπορούσε να πραγματοποιη-
θεί αυτό το Σαββατοκύριακο και αρ-
γότερα άφησε να εννοηθεί ότι ο πό-
λεμος πλησιάζει στο τέλος του, μία 
εβδομάδα μετά την αποτυχία των δι-
απραγματεύσεων στο Ισλαμαμπάντ 
να οδηγήσουν σε συμφωνία για μόνι-
μο τερματισμό των συγκρούσεων.
Μιλώντας σε δημοσιογράφους έξω 
από τον Λευκό Οίκο, ο Τραμπ εξέφρα-
σε την ελπίδα ότι δεν θα χρειαστεί 
προσωρινή παράταση της δίμηνης 
εκεχειρίας που λήγει στις 21 Απριλί-
ου και ότι οι δύο πλευρές θα καταλή-
ξουν σε συμφωνία για μόνιμη κατά-
παυση του πυρός.
«Το Ιράν θέλει να κάνει συμφωνία 
και εμείς το αντιμετωπίζουμε πολύ 
καλά», είπε ο Τραμπ.
Λίγες ώρες αργότερα, ενώ βρισκόταν 
στο Λας Βέγκας, προχώρησε περισ-
σότερο, λέγοντας ότι ο πόλεμος «θα 
πρέπει να τελειώσει πολύ σύντομα». 
Χαρακτήρισε επίσης τη σύγκρου-
ση ως μια «μικρή παρένθεση», αλλά 
είπε ότι ήταν απαραίτητη «γιατί δια-
φορετικά θα μπορούσαν να συμβούν 
κακά πράγματα, τα πραγματικά κακά 
πράγματα».
Ο Τραμπ δήλωσε νωρίτερα ότι εν-
δέχεται ακόμη και να ταξιδέψει στο 
Πακιστάν για μια τελετή υπογραφής, 
εάν επιτευχθεί συμφωνία. «Αν υπο-
γραφεί συμφωνία στο Ισλαμαμπάντ, 
μπορεί να πάω», είπε. «Με θέλουν».
Υποστήριξε επίσης ότι ο αμερικανι-
κός αποκλεισμός πλοίων που συνδέ-
ονται με το Ιράν και προσπαθούν να 
περάσουν από τα Στενά του Ορμούζ 
αποτελεί αποτελεσματικό εργαλείο 
που έφερε την Τεχεράνη στο τραπέζι 
των διαπραγματεύσεων.
Ο Τραμπ επέμεινε ότι η «κόκκινη 
γραμμή» του είναι ότι δεν πρέπει 
να επιτραπεί στο Ιράν να αποκτήσει 
πυρηνικό όπλο. Στη συνέχεια ισχυρί-
στηκε ότι η Τεχεράνη έχει ήδη συμ-
φωνήσει σε αυτή την απαίτηση και 
να εγκαταλείψει το απόθεμά της σε 
υψηλά εμπλουτισμένο ουράνιο — 
κάτι για το οποίο η Ισλαμική Δημο-
κρατία δεν έχει δείξει καμία ένδειξη 
ότι είναι διατεθειμένη να κάνει.
«Έχουν συμφωνήσει να μας επιστρέ-
ψουν τη “πυρηνική σκόνη”», είπε.
«Έχουμε πολύ καλή σχέση με το Ιράν 

αυτή τη στιγμή… και νομίζω ότι αυτό 
είναι αποτέλεσμα περίπου τεσσάρων 
εβδομάδων βομβαρδισμών και ενός 
πολύ ισχυρού αποκλεισμού», πρό-
σθεσε.
Οι Ηνωμένες Πολιτείες είχαν νω-
ρίτερα απειλήσει να επαναλάβουν 
αεροπορικές επιδρομές κατά της 
Ισλαμικής Δημοκρατίας και να διατη-
ρήσουν τον ναυτικό αποκλεισμό των 
λιμανιών της, εάν η Τεχεράνη αρνη-
θεί να αποδεχθεί συμφωνία για τον 
τερματισμό της σύγκρουσης.
Το Ισραήλ ξεκίνησε την εκστρατεία 
του κατά του Ιράν, μαζί με τις ΗΠΑ, 
με στόχο την αποδυνάμωση των 
στρατιωτικών δυνατοτήτων του ιρα-
νικού καθεστώτος, την απομάκρυν-
ση των απειλών που προέρχονται 
από το Ιράν — συμπεριλαμβανομέ-
νων των πυρηνικών και βαλλιστικών 
προγραμμάτων του — και «τη δημι-
ουργία των συνθηκών» ώστε ο ιρανι-
κός λαός να ανατρέψει το καθεστώς, 
όπως έχουν δηλώσει στρατιωτικοί 
και άλλοι Ισραηλινοί αξιωματούχοι.
Η ιρανική κρατική τηλεόραση μετέ-
δωσε την Πέμπτη ότι ο ισχυρός αρχη-
γός του στρατού του Πακιστάν, Ασίμ 
Μουνίρ, συναντήθηκε με τον πρόε-

δρο του ιρανικού κοινοβουλίου, Μο-
χαμάντ Μπαγέρ Γκαλιμπάφ, ο οποίος 
ηγήθηκε της ιρανικής αντιπροσωπεί-
ας στον πρώτο γύρο συνομιλιών την 
περασμένη εβδομάδα, που έληξε χω-
ρίς συμφωνία.
Ο πρεσβευτής του Ιράν στον ΟΗΕ 
δήλωσε αργότερα ότι η Τεχεράνη εί-
ναι «συγκρατημένα αισιόδοξη» για 
τις διαπραγματεύσεις με τις ΗΠΑ και 
εξέφρασε ελπίδα για «ουσιαστικό 
αποτέλεσμα».
Ο υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ δήλω-
σε: «Αν το Ιράν κάνει λάθος επιλογή, 
τότε θα αντιμετωπίσει αποκλεισμό 
και βομβαρδισμούς σε υποδομές, 
ενέργεια και κρίσιμες εγκαταστά-
σεις».
Δύο ιρανικές πηγές ανέφεραν ότι 
υπάρχουν ενδείξεις συμβιβασμού 
σχετικά με το απόθεμα υψηλά 
εμπλουτισμένου ουρανίου, με την 
Τεχεράνη να εξετάζει το ενδεχόμενο 
να μεταφέρει μέρος — αλλά όχι όλο 
— εκτός χώρας, κάτι που στο παρελ-
θόν είχε απορρίψει.
Η Ουάσινγκτον φέρεται να ζητά 
20ετή αναστολή του προγράμματος 
εμπλουτισμού ουρανίου του Ιράν, 
ενώ η Τεχεράνη πρότεινε αναστολή 

για πέντε χρόνια — πρόταση που οι 
ΗΠΑ απέρριψαν.
Παρότι το Ιράν αρνείται ότι επιδιώ-
κει την απόκτηση πυρηνικών όπλων, 
έχει εμποδίσει διεθνείς επιθεωρητές 
να ελέγξουν τις εγκαταστάσεις του 
και έχει εμπλουτίσει ουράνιο σε επί-
πεδα χωρίς ειρηνική χρήση, υποστη-
ρίζοντας ότι αυτό αποτελεί κυριαρ-
χικό του δικαίωμα.
Το υπουργείο Εξωτερικών του Ιράν 
δήλωσε ότι το δικαίωμα εμπλουτι-
σμού ουρανίου είναι «αδιαμφισβή-
τητο», αν και το επίπεδο εμπλουτι-
σμού είναι «διαπραγματεύσιμο».
Η εκπρόσωπος Τύπου του Λευκού 
Οίκου δήλωσε ότι νέες συνομιλίες 
«πιθανότατα» θα γίνουν στο Ισλα-
μαμπάντ, ενώ εκπρόσωπος του ιρα-
νικού ΥΠΕΞ ανέφερε ότι δεν έχει ορι-
στεί ημερομηνία.
Ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ δήλωσε ότι 
στο Ιράν προσφέρεται μια «μεγάλη 
συμφωνία» για τον τερματισμό του 
πολέμου.

Ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας δή-
λωσε: «Το Ιράν βρίσκεται σε ένα 
ιστορικό σταυροδρόμι: είτε θα εγκα-
ταλείψει την τρομοκρατία και τα πυ-
ρηνικά όπλα… είτε θα οδηγηθεί στην 
καταστροφή».
Στο μεταξύ, η ναυσιπλοΐα στα Στενά 
του Ορμούζ — από όπου διέρχεται το 
ένα πέμπτο του παγκόσμιου πετρε-
λαίου — παραμένει διαταραγμένη.
Η Κεντρική Διοίκηση των ΗΠΑ δή-
λωσε ότι έχει «διακόψει πλήρως το 
οικονομικό εμπόριο προς και από το 
Ιράν μέσω θαλάσσης», ενώ έχει ήδη 
αναγκάσει 13 πλοία να επιστρέψουν.
Οι ΗΠΑ επέβαλαν επίσης νέες κυρώ-
σεις στη βιομηχανία πετρελαίου του 
Ιράν.
Ο Αλί Αμπντολάχι δήλωσε ότι το Ιράν 
δεν θα επιτρέψει τη συνέχιση των ει-
σαγωγών και εξαγωγών στον Περσι-
κό Κόλπο, τη Θάλασσα του Ομάν και 
την Ερυθρά Θάλασσα.
Σύμβουλος του ανώτατου ηγέτη του 
Ιράν προειδοποίησε ότι η χώρα θα 
βυθίσει αμερικανικά πλοία αν οι ΗΠΑ 
επιχειρήσουν να ελέγξουν τα Στενά.
Παρά τις ζημιές στο ιρανικό ναυτικό, 
ο στόλος μικρών σκαφών των Φρου-
ρών της Επανάστασης παραμένει σε 
μεγάλο βαθμό άθικτος.

Πηγή: Times of Israel

Ο Τραμπ λέει ότι δεύτερος γύρος συνομιλιών με το Ιράν μπορεί να γίνει αυτό
το Σαββατοκύριακο, ο πόλεμος «θα» τελειώσει σύντομα

Σε ιδιαίτερα αιχμηρό τόνο σχολίασε ο 
Ντόναλντ Τραμπ, τον ρόλο του ΝΑΤΟ 
μετά την αποκλιμάκωση της κατάστα-
σης στα Στενό του Ορμούζ.
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ εξέφρασε την 
ικανοποίησή του για την ανακοίνωση 
του Ιράν σχετικά με το άνοιγμα των 
Στενών του Ορμούζ, ωστόσο άδρα-

ξε την ευκαιρία για να καταφερθεί 
εκ νέου κατά των συμμάχων του στο 
ΝΑΤΟ, λέγοντας πως απορρίπτει την 
πρότασή τους να βοηθήσουν σε αυτό 
το ζήτημα.
«Τώρα που η κατάσταση στα Στενά 
του Ορμούζ έληξε, έλαβα μια κλήση 
από το ΝΑΤΟ που με ρωτούσαν εάν 

χρειαζόμαστε βοήθεια. Τους είπα να 
μείνουν μακριά εφόσον δεν θέλουν να 
γεμίσουν τα πλοία τους με πετρέλαιο. 
Ήταν άχρηστοι όταν τους είχαμε ανά-
γκη, μια χάρτινη τίγρη», έγραψε χαρα-
κτηριστικά ο Αμερικανός πρόεδρος 
στην πλατφόρμα του, Truth Social.
Πηγή: ertnews.gr

Τραμπ για ΝΑΤΟ: Ήταν άχρηστοι όταν τους χρειαζόμασταν, 
να μείνουν μακριά από το Ορμούζ

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ 
δήλωσε ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες θα 
εισέλθουν στο Ιράν με «χαλαρό ρυθ-

μό» για να ανακτήσουν το εμπλουτι-
σμένο ουράνιο της χώρας και να το 
μεταφέρουν πίσω στις ΗΠΑ, όπως ανέ-

φερε σε τηλεφωνική συνέντευξη στο 
Reuters.
Πηγή: Times of Israel

Οι ΗΠΑ θα εισέλθουν στο Ιράν με «χαλαρό ρυθμό»
για να ανακτήσουν το εμπλουτισμένο ουράνιο του, 
ισχυρίζεται ο Τραμπ
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